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Cuvânt înainte 

 

În discursul meu privind starea Uniunii din 2017, le sugeram liderilor europeni, în contextul 

Foii de parcurs pentru o Uniune mai unită, mai puternică și mai democratică, să își 

creioneze viziunea asupra viitorului nostru ca Uniune cu 27 de state membre în cadrul unei 

reuniuni organizate la Sibiu, în România — un oraș cu o poveste unică, care reprezintă 

Europa de Est și de Vest, trecutul și viitorul. Această reuniune de la Sibiu din data de 9 mai 

ne va oferi prilejul de a demonstra ce va putea realiza în viitor o Uniune unită, și aceasta 

chiar înainte de alegerile pentru Parlamentul European din perioada 23-26 mai.  

În ultimii cinci ani, Uniunea noastră a fost pusă la încercare, confruntându-se cu o 

multitudine de crize. Dar am devenit mai puternici cu fiecare nouă încercare pe care am 

surmontat-o. Și, de-a lungul acestui drum anevoios, nu ne-am abătut de la promisiunile 

făcute în urmă cu cinci ani, când liderii au prezentat, în lumina rezultatelor alegerilor pentru 

Parlamentul European, o agendă strategică pentru perioada 2014-2019, pe care am 

transpus-o în paralel în cele 10 priorități politice stabilite de Comisia al cărei președinte 

sunt.  

La momentul respectiv, spuneam că este ultima noastră șansă de a le arăta europenilor că 

Uniunea acționează pentru ei. Comisia al cărei președinte am onoarea să fiu și-a asumat cu 

trup și suflet această misiune, plecându-și urechea la speranțele, temerile și așteptările 

europenilor. De fiecare dată, fie că a fost vorba de revigorarea pieței muncii sau de 

relansarea creșterii economice și a investițiilor după criză, de consolidarea solidarității și a 

responsabilității în cadrul Uniunii noastre ori de garantarea aceluiași salariu pentru 

lucrătorii care prestează aceeași muncă în același loc, am intervenit în domeniile în care 

acțiunea noastră era cea mai necesară.  

Acum trebuie să privim înainte, să învățăm din experiența trecutului și să ne valorificăm 

reușitele. Trebuie să dăm dovadă de și mai multă ambiție și să ne axăm și mai mult decât până 

acum pe ceea ce contează. Liderii europeni vor începe acest proces de reflecție la Sibiu, 

urmând ca în cadrul Consiliului European din iunie să cadă de acord asupra următoarei 

agende strategice. Prezentul document reprezintă contribuția Comisiei la acest proces. 

Datoria fiecărei generații este de a schimba în bine destinele europenilor. De a onora 

promisiunea noastră trainică de pace, progres și prosperitate. Aceasta a fost vocația mea și 

încununarea vieții mele profesionale. Și este aspirația care trebuie să ne motiveze pe toți și 

pe viitor. Când mă voi întâlni la Sibiu cu cei 27 de lideri europeni de Ziua Europei, care 

aniversează Declarația Schuman, voi fi nu doar mândru de trecutul nostru comun, ci și mai 

hotărât ca până acum și mai încrezător în viitorul nostru.  

 

Președintele Comisiei Europene, Jean-Claude Juncker 
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Introducere 

La 9 mai 2019, liderii UE se vor întâlni la Sibiu, în România, pentru a reflecta asupra 

aspirațiilor politice ale Uniunii noastre și pentru a pregăti „agenda strategică” pentru 

următorii cinci ani. Vor face acest lucru cu puțin timp înainte de alegerile pentru Parlamentul 

European, alegeri la care peste 400 de milioane de europeni vor merge la urne în cadrul celui 

mai vast exercițiu democratic transnațional din lume. Vor face acest lucru la 30 de ani de la 

prăbușirea comunismului și de la căderea Zidului Berlinului și la 15 ani de la extinderea fără 

precedent a Uniunii noastre, care a pus capăt sfâșierii dureroase a continentului nostru în 

două. 

Astăzi, Uniunea noastră este un furnizor de pace, stabilitate și prosperitate atât în 

Europa, cât și dincolo de granițele acesteia, în ciuda numeroaselor provocări interne și 

externe cu care ne confruntăm. Uniunea noastră apără cu fermitate principiile democrației, ale 

statului de drept și ale drepturilor fundamentale, în ciuda vocilor tot mai puternice în favoarea 

autoritarismului și a unui naționalism întors către sine. Istoria noastră comună ne-a învățat să 

rezistăm unor astfel de apeluri. Aceasta este una dintre calitățile cele mai trainice ale 

proiectului european, care face ca modelul nostru să fie unic în lume și să merite să fie apărat.  

Europa revine în forță, după ani de criză. În Europa, numărul celor care au un loc de muncă 

se ridică la 240 de milioane de persoane – un record istoric. Consumatorii și întreprinderile 

pot beneficia de o piață unică care le oferă mai multe posibilități de alegere și prețuri mai 

mici. Mai puternică, moneda noastră unică ne protejează de turbulențele de pe piețele 

financiare. Niciun alt actor de pe scena mondială nu se compară cu Europa din punctul de 

vedere al eforturilor depuse pentru a se asigura că beneficiile economiei noastre sociale de 

piață ajung la toate segmentele populației. Europa urmărește, prin acțiunile sale, să asigure 

siguranța cetățenilor săi și a realizat mai multe progrese, în ultimii patru ani, în materie de 

gestionare a migrației, de protecție a frontierelor și de securitate decât în cei douăzeci de ani 

precedenți. Europa este, totodată, o putere mondială responsabilă, care conduce prin forța 

exemplului atunci când este vorba de combaterea schimbărilor climatice, promovarea păcii și 

a dezvoltării durabile pe scena mondială, a unui comerț liber și echitabil și stabilirea 

standardelor de urmat în ceea ce privește drepturile omului, condițiile de muncă, siguranța 

alimentelor și protecția datelor.  

În condițiile în care lumea din jurul nostru devine tot mai scindată și mai nesigură, protejarea 

acestor progrese și continuarea lor nu s-au impus niciodată cu mai multă urgență, dar nici nu 

au fost mai dificile. Provocările cu care ne confruntăm împreună ca europeni sunt tot mai 

multe pe zi ce trece – de la fluxurile de migrație de la nivel mondial la presiunea 

concurențială sporită la care sunt supuse sectoare-cheie ale economiei, la escaladarea 

amenințărilor la adresa securității noastre și a statului de drept, la ritmul accelerat al 

schimbărilor demografice și tehnologice, la caracterul tot mai grav al pericolelor la adresa 

mediului cu care ne confruntăm. În același timp, ordinea internațională bazată pe norme, care 

constituie de atâta vreme cadrul indispensabil pentru o Uniune Europeană prosperă și sigură, 

a ajuns în prezent să fie pusă sub semnul întrebării și chiar subminată în mod deliberat de o 

serie de actori-cheie.  
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Toate aceste tendințe ne oferă o multitudine de oportunități, dar și numeroase provocări, iar 

avertismentul pe care îl formulează este unul redutabil: pentru ca Europa să prospere, 

statele membre ale UE trebuie să acționeze împreună. Trebuie să acționeze împreună dacă 

doresc să protejeze stilul de viață european, să apere planeta și să ne consolideze influența în 

lume. Europa poate influența cursul evenimentelor mondiale numai prin forța pe care 

io conferă unitatea. Sibiu este așadar ocazia pentru liderii UE de a-și demonstra unitatea și 

de a propune o nouă viziune asupra viitorului continentului nostru. Pentru aceasta, liderii ar 

trebui să demonstreze cetățenilor că speranțele, temerile și așteptările lor au fost auzite și că 

sunt dispuși să acționeze cu hotărâre, împreună, pentru a le da un răspuns.  

Comisia formulează astăzi o serie de recomandări pentru următoarea agendă strategică care 

vor ajuta Uniunea în acest sens. Cum elaborarea politicilor și comunicarea acestora către 

public sunt fețele aceleiași monede, formulăm și sugestii referitoare la cum ar putea 

Uniunea să comunice mai bine cetățenilor deciziile noastre colective care slujesc interesele 

cetățenilor Europei și ale democrației. Atât prioritățile pe care le stabilim, cât și modul în care 

le explicăm și în care comunicăm cu cetățenii europeni vor fi decisive pentru ca Uniunea 

noastră să devină mai unită, mai puternică și mai democratică.  
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Partea I: Contribuția Comisiei Europene la Agenda strategică a 

UE pentru perioada 2019-2024  

În cursul acestui ultim deceniu, marcat de mutații și provocări permanente, Europa a 

demonstrat că își poate îndeplini promisiunea de a asigura pace, prosperitate și progres pentru 

cetățenii săi, infirmând astfel profețiile catastrofale ale multora. Economia și societatea 

europeană au ieșit mai puternice din această perioadă dificilă, deși mai rămân încă multe de 

făcut pentru a ne asigura că cetățenii noștri se simt în siguranță și protejați și că, oriunde ar fi pe 

teritoriul Uniunii noastre, beneficiază de avantajele care decurg din politicile noastre comune.  

 

Acest obiectiv este cu atât mai greu de atins cu cât lumea în care trăim este tot mai nesigură și 

mai volatilă. În condițiile în care noi puteri se afirmă pe scena mondială, iar vechile puteri se 

îndepărtează de la căile bătătorite, argumentele în favoarea cooperării europene și a unei 

integrări cu un focus clar definit nu au fost niciodată mai stringente și mai convingătoare.  

 

În contextul alegerilor pentru Parlamentul European din 23-26 mai 2019 și al schimbării 

conducerii politice a instituțiilor europene pe care o vor antrena acestea, a venit momentul să 

definim noi orientări de politică, noi priorități și să insuflăm un nou dinamism reformelor. 

Numai dacă Uniunea Europeană va dovedi că este capabilă să ofere un răspuns provocărilor 

comune cu care se confruntă vom putea avea un cuvânt de spus în lumea de mâine. Numai dacă 

vom fi capabili să ajungem la un punct de vedere comun și să transpunem în practică în mod 

rapid și eficace deciziile pe care le-am luat împreună vom putea să venim în întâmpinarea 

așteptărilor cetățenilor. Pentru aceasta va fi nevoie de un efort colectiv al instituțiilor UE și al 

tuturor statelor membre ale UE, acționând la toate nivelurile: național, regional și local. 

 

În secțiunea următoare facem bilanțul realizărilor de până acum ale Europei, analizăm modul 

în care aceasta se poate adapta schimbărilor care se prefigurează deja și modul în care poate 

influența evoluțiile viitoare. Pe baza experienței ultimilor cinci ani, formulăm apoi o serie de 

recomandări de politică care ne vor ajuta să îndeplinim aceste obiective.  

 

I.1 Situația actuală a UE 

 
În urmă cu cinci ani, Consiliul European a definit o amplă agendă strategică pentru Uniune 

într-o lume în schimbare
1
. Aceasta a fost detaliată în cele 10 priorități politice ale 

președintelui Jean-Claude Juncker
2
, dezvoltate în cursul campaniei sale electorale și al 

dialogurilor purtate cu statele membre și cu Parlamentul European. Prioritățile s-au axat pe 

aspectele care contează cel mai mult pentru europeni: revigorarea pieței locurilor de muncă, 

relansarea creșterii economice și a investițiilor, consolidarea echității sociale, gestionarea 

migrației, deblocarea potențialului tranziției digitale și energetice, consolidarea rolului UE pe 

scena internațională și sporirea transparenței și a legitimității democratice.  

Datorită acestor eforturi, cetățenii au văzut rezultatele concrete ale muncii noastre, în 

pofida unor dificultăți neprevăzute, care continuă să reprezinte provocări serioase pentru 

Uniunea noastră. 

  
                                                           
1
 „Agenda strategică pentru Uniune într-o lume în schimbare”, Concluziile Consiliului European din 

26/27.6.2014, anexa I. 
2
 „Un nou început pentru Europa: Agenda mea pentru locuri de muncă, creștere, echitate și schimbări 

democratice – Orientări politice pentru viitoarea Comisie Europeană”, 15.7.2014. 
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Economia Europei 

Agenda ambițioasă a UE pentru locuri de muncă, creștere economică și investiții, împreună 

cu eforturile depuse în vederea aprofundării pieței unice și cu politica monetară acomodativă 

a Băncii Centrale Europene, au contribuit la o redresare economică solidă. Economia Europei 

este de șase ani în creștere. În prezent, numărul celor care au un loc de muncă în Europa este 

de 240 de milioane de persoane – un record istoric, iar șomajul a atins la rândul său o cifră 

minimă fără precedent în acest secol, deși rămâne încă la un nivel ridicat în unele state 

membre, în special în rândul tinerilor. Finanțele publice s-au îmbunătățit la toate nivelurile. 

Sărăcia și excluziunea socială sunt în prezent în scădere și există mai multă convergență între 

statele membre. Acest lucru se datorează mai ales impactului pozitiv al politicilor structurale 

și de investiții ale UE. Mai puternic, sectorul financiar european susține creditele și 

investițiile. 

 

Statele membre mai puțin dezvoltate recuperează decalajul față de restul UE. În perioada 

2006–2017, PIB-ul pe cap de locuitor al acestor țări a crescut cu o rată anuală de 4,5 %, 

comparativ cu 1,4 % în statele membre mai dezvoltate. 
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Deși, imediat după criză, nivelul salariilor a scăzut, în prezent se înregistrează o tendință 

puternică de creștere a salariilor atât în UE, cât și în zona euro, în special începând cu 2017. 

În 2019 se așteaptă o creștere și mai accentuată a salariilor în toate statele membre ale UE, 

ceea ce va permite un consum intern mai susținut și, în consecință, o creștere economică 

internă mai puternică, influențată într-o măsură mai mică de evoluțiile externe.  

 

Fondul european pentru investiții strategice, lansat în 2014 și cunoscut sub numele de 

Fondul Juncker, a generat investiții suplimentare în valoare de aproape 400 de miliarde EUR, 

depășind ținta inițială cu peste 70 de miliarde EUR. Acesta a susținut crearea de locuri de 

muncă pentru 750 000 de europeni, a asigurat un acces îmbunătățit la finanțare pentru 

945 000 de întreprinderi mici și mijlocii și a contribuit la creșterea cu 0,6 % a PIB-ului 

Europei. Fondul Juncker este totodată un exemplu al faptului că pot exista modalități 

inovatoare și mai eficiente de a utiliza bugetul UE pentru a atinge o multitudine de obiective 

de politică, cum ar fi inovarea, combaterea schimbărilor climatice, conectivitatea sau locurile 

de muncă de calitate. 

PIB-ul pe cap de locuitor al UE9* ca % din media UE pentru perioada 2006-2017  

* UE9: Statele membre al 
căror PIB pe cap de 
locuitor reprezenta în 
2006 mai puțin de 75 % 
din media UE28; BG, EE, 
HU, HR, LT, LV, PL, RO și 
SK. 

Sursa:  Eurostat. 
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Salarii și indemnizații reale brute pe angajat (2010 = 100) 

Deflator de consum 
privat. Agregate 
ponderate în moneda 
comună.  

 
Salariile și 
indemnizațiile brute 
includ impozitele și 
contribuțiile sociale.  

Sursa:  Comisia Europeană. 
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Sprijinul cetățenilor pentru moneda euro nu a fost niciodată mai puternic. Moneda noastră 

unică este o sursă de protecție economică și de forță, cu o poziție puternică la nivel mondial. 

175 de milioane de persoane din 60 de țări din afara zonei euro utilizează moneda 

noastră sau au monede locale legate de aceasta. Acest lucru se datorează și faptului că euro 

este o monedă foarte stabilă, cu o rată medie a inflației de doar 1,7 % în primii săi 20 de 

ani de existență. 

O monedă puternică are nevoie de o politică economică robustă și de eforturi susținute în 

vederea realizării de reforme structurale în statele membre. Acesta este motivul pentru care 

mecanismul UE de coordonare a politicilor economice — „semestrul european”, lansat în 

2011 — a fost consolidat de-a lungul anilor. În prezent, aceasta include recomandări specifice 

pentru zona euro și un accent mai puternic pe prioritățile sociale și pe nevoile de investiții ale 

statelor membre. Comisia a început, de asemenea, să ofere sprijin tehnic pentru reformele 

structurale ale statelor membre, de acest sprijin beneficiind peste 700 de proiecte de reformă 

din 26 de state membre. Printre acestea se numără proiecte de reformă precum cel referitor la 

digitalizarea administrației publice sau la modernizarea procedurilor de insolvență. Realizarea 

de investiții în capitalul uman este o componentă-cheie a rezilienței și a creșterii economice 

viitoare a Europei. De aceea Fondul social european a sprijinit peste 15 milioane de persoane 

să își dezvolte competențele de care au nevoie pe piața muncii de astăzi. 

Riscurile la care este expus sectorul bancar au scăzut semnificativ. Acest lucru se datorează 

unei supravegheri mai stricte și faptului că băncile din UE dețin acum mult mai multe 

lichidități, iar băncile din zona euro și-au consolidat rezervele de capital cu 812 miliarde EUR 

din 2014 până în prezent. Proporția creditelor neperformante a ajuns acum aproape de 

nivelurile din perioada anterioară crizei. Acest lucru a permis summitului zonei euro din 

decembrie 2018 să pună temeliile următoarelor etape în procesul de definitivare a uniunii 

bancare.  

Măsurile robuste de asigurare a respectării normelor UE prin intermediul 

instrumentelor pieței unice și al politicii în domeniul concurenței i-au protejat atât pe 

cetățeni, cât și întreprinderile și au stimulat creșterea și inovarea. Comisia a acționat cu 

fermitate și eficiență în special în cazurile de încălcare a dreptului UE, atunci când acestea nu 

Planul Juncker transformă investițiile în locuri de muncă și creștere 
economică 

Obiectivul pentru 2020: 
500 de miliarde EUR 

Obiectivul pentru 

jumătatea anului 2018: 
315 miliarde EUR 

945 000 de 

întreprinderi mici și 

mijlocii au beneficiat 

de un acces 

îmbunătățit la 

finanțare 

750 000 de 

locuri de muncă 

susținute 

PIB-ul UE majorat 

cu 0,6 % 

1,4 milioane 

de locuri de 

muncă create până 

în 2020 

creșterea PIB-ului 

UE cu 1,3 % până 

în 2020 

392,6 miliarde EUR 

începând din aprilie 2019 

Sursa: Comisia Europeană. 
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puteau fi soluționate prin dialog
3
. Datorită acestei abordări mai strategice, s-a acordat o 

atenție sporită problemelor sistemice, în cazul cărora acțiunea Comisiei de asigurare a 

respectării normelor poate avea un impact notabil. Există în prezent peste 1 500 de proceduri 

de constatare a neîndeplinirii obligațiilor deschise în toate statele membre. Comisia depune 

toate eforturile pentru a rezolva aceste cazuri împreună cu autoritățile naționale, încercând, în 

măsura posibilului, să nu trebuiască să sesizeze Curtea de Justiție a Uniunii Europene. Din 

2014, au fost soluționate în fiecare an 500 de cazuri de constatare a neîndeplinirii obligațiilor, 

adică 90 % din numărul total de cazuri. Acest lucru demonstrează valoarea interacțiunii dintre 

Comisie și autoritățile naționale și faptul că aceasta a devenit mai eficace înainte să se ajungă 

la etapa contencioasă, care poate fi adesea foarte îndelungată.  

 

Comisia a monitorizat, de asemenea, îndeaproape aplicarea normelor în materie de 

concurență ale UE, care au fost convenite de comun acord. Ori de câte ori a fost nevoie, a 

luat măsuri ferme împotriva concentrărilor economice care denaturau concurența, a 

cartelurilor, a abuzurilor de poziție dominantă sau a deciziilor ilegale de acordare de ajutoare 

de stat. În perioada 2015-2018, economiile totale aduse consumatorilor de intervențiile 

Comisiei în cazurile de antitrust și concentrări economice au fost între 48 și 78 de miliarde EUR. 

De exemplu, în 2016 și 2017, Comisia a aplicat o amendă de 3,8 miliarde EUR cartelului 

camioanelor, iar în 2018 Comisia a impus Gazprom angajamente cu caracter obligatoriu 

pentru a permite circulația liberă a gazelor în Europa Centrală și de Est la prețuri competitive. 

Asigurarea respectării reglementărilor din domeniul concurenței a avut totodată un rol decisiv 

în asigurarea unor condiții de concurență echitabile pe piețele digitale ale UE. Comisia a 

aplicat în trei rânduri amenzi companiei Google în perioada 2017-2019 pentru încălcarea 

normelor antitrust ale UE, cu o valoare totală de 8,25 miliarde EUR. Aceste încălcări nu au 

permis altor companii să concureze pe baza meritelor și a inovării și au privat consumatorii 

europeni de beneficiile unei piețe concurențiale. În cele din urmă, intervențiile Comisiei în 

domeniul ajutoarelor de stat au contribuit, de asemenea, la asigurarea unor condiții de 

concurență echitabile pentru toți — inclusiv în domeniul fiscal. De exemplu, în august 2016, 

                                                           
3
 Comunicarea Comisiei „O mai bună aplicare pentru obținerea unor rezultate mai bune”, C(2016) 8600, 

13.12.2016. 

Cazuri de constatare a neîndeplinirii 

obligațiilor deschise de la sfârșitul anului 

2014 până la 1 septembrie 2018
 

Cazuri de constatare a neîndeplinirii 

obligațiilor închise înainte să fie sesizată 

Curtea de Justiție
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Comisia a constatat că Irlanda a acordat beneficii fiscale ilegale companiei Apple, în urma 

investigației Irlanda recuperând 14,3 miliarde EUR. În același timp, Comisia a aprobat 

ajutoare de stat în valoare de 1,75 miliarde EUR acordate de patru state membre pentru un 

proiect important de interes european comun menit să promoveze inovarea în sectorul 

microelectronicii în beneficiul întregii economii europene.  

Îndeplinirea obiectivelor agendei strategice a UE pentru perioada 2014-2019  

Se spune adesea că Uniunea este prea scindată sau prea lentă în a oferi rezultate de politică 

eficace cetățenilor. Această critică ignoră faptul că UE nu este un stat federal, ci un sistem de 

guvernanță structurat pe mai multe niveluri, un nivel național, alcătuit din 28 de democrații, 

sub care, adesea, se află alte straturi cu un cuvânt greu de spus într-o democrație și care 

presupune procese democratice între instituțiile UE. Așadar, ajungerea la un compromis 

echitabil și echilibrat cere adesea timp și o disponibilitate de flexibilitate din partea tuturor 

actorilor. Este, prin urmare, normal ca deciziile luate la nivelul UE să ia mai mult timp decât 

cele luate la nivel național. Însă, în ciuda acestui sistem politic unic și a multor provocări 

suplimentare cărora a trebuit să le facem față, UE a reușit să își onoreze angajamentele 

asumate în 2014 în cadrul agendei strategice a Consiliului European și în cele 10 priorități 

politice ale Comisiei Juncker. 

Până în vara anului 2018, Comisia Juncker prezentase toate propunerile legislative pe care se 

angajase să le prezinte la începutul mandatului său. În total, Comisia a prezentat 471 de noi 

propuneri legislative și a preluat alte 44 de propuneri dintre cele prezentate de comisiile 

anterioare. Dintre acestea, 348 de propuneri au fost adoptate sau aprobate de Parlamentul 

European și de Consiliu în cursul actualului mandat. Acest lucru demonstrează faptul că, în 

348 de cazuri, Uniunea a știut să construiască un consens permițând astfel Europei să 

facă pași înainte. Este remarcabil faptul că, în 90 % din cazuri, textul adoptat ca rezultat al 

compromisului final a fost aprobat prin consens în cadrul Consiliului de Miniștri, fiind așadar 

susținut de toate cele 28 de state membre. Acest demers evidențiază o tendință clară. De la 

intrarea în vigoare a Tratatului de la Lisabona
4
, numărul cazurilor în care s-a ajuns la un 

consens între cele 28 de state membre a fost în fiecare an mai mare. 

                                                           
4
 Cf. analiza lui Nicolai von Ondarza, Jahrbuch der europäischen Integration 2018, p. 85 et seq. (p. 91) 
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În toate domeniile de politică s-au înregistrat progrese semnificative în ultimii cinci ani. În 

anexa III sunt enumerate 20 de realizări-cheie, iar în anexa IV sunt enumerate 

10 propuneri-cheie pendinte, care nu au fost încă adoptate de Parlament și de Consiliu. 

Următoarele evoluții de politică ar trebui avute în vedere la elaborarea următoarei agende 

strategice: 

 UE a putut să își îndeplinească mai rapid și mai eficient obiectivele cuprinse în 

agenda sa strategică întrucât Comisia Juncker a susținut de la bun început principiul 

unei mai bune reglementări. Acest lucru a fost subliniat de angajamentul 

președintelui Juncker de a ne implica „cât mai mult în chestiuni majore și cât 

mai puțin în cele neînsemnate” – principiu susținut ulterior de liderii UE cu ocazia 

Declarației de la Roma din 25 martie 2017
5
. Acest lucru a permis definirea unei 

agende legislative cu obiective mai precise. La începutul mandatul său, Comisia 

Juncker a retras 100 de propuneri legislative pendinte, ce fuseseră prezentate de 

Comisia precedentă, într-un gest de discontinuitate politică. În ansamblu, actuala 

Comisie a prezentat cu 75 % mai puține propuneri legislative pe an decât Comisia 

precedentă. Mai mult, începând cu vara anului 2018, nu a mai prezentat propuneri 

legislative noi, ceea ce a permis Parlamentului, Consiliului și Comisiei să își 

canalizeze energia asupra finalizării procedurilor legislative deja în curs. Crearea 

postului de prim-vicepreședinte responsabil cu mai buna reglementare – și numirea lui 

Frans Timmermans în această poziție exigentă –, rolul consolidat de coordonare al 

                                                           
5
 cf. Declarația de la Roma. Declarația liderilor a 27 de state membre și a Consiliului European, a Parlamentului 

European și a Comisiei Europene, 25.3.2017: „Vrem ca Uniunea să se implice cât mai mult în chestiuni majore 

și cât mai puțin în cele neînsemnate”.   

Îndeplinirea obiectivelor înscrise în agenda pozitivă 
Propuneri legislative înaintate de Comisia Juncker sau preluate de la Comisiile precedente * 

Un nou impuls pentru locuri de muncă, creștere și 
investiții 

O piață unică digitală conectată 

O uniune energetică rezilientă, cu o politică 
prospectivă în domeniul schimbărilor climatice 

O piață internă mai profundă și mai echitabilă, 
cu o bază industrială consolidată 

O uniune economică și monetară mai profundă și mai 
echitabilă 

Un comerț deschis și echitabil în cadrul unui sistem 
mondial bazat pe norme 

Un spațiu al justiției și al drepturilor 
fundamentale bazat pe încredere 
reciprocă 

Către o nouă politică privind migrația 

Un actor mai puternic pe plan 
mondial 

O Uniune a schimbărilor 
democratice 

Adoptate de Parlamentul European și 
de Consiliu 

Propuse de Comisia Europeană  

Respinse de Parlamentul European 

* Este vorba de 515 propuneri, cele 471 
formulate de Comisia Juncker + cele 44 
preluate de la Comisiile anterioare 
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Secretariatului General al Comisiei, crearea Comitetului de analiză a reglementării ca 

entitate independentă și activitatea Grupului operativ privind subsidiaritatea, 

proporționalitatea și scenariul „Mai puțin, dar mai eficient”
6
 au reprezentat inovații 

decisive, care au contribuit la punerea în aplicare și asigurarea respectării principiului 

implicării „cât mai mari în chestiuni majore” susținut de președintele Juncker. 
 

 Pe piața unică digitală, UE a avut realizări extrem de însemnate în ultimii cinci ani. 

Odată eliminate tarifele de roaming, utilizarea datelor mobile de către cetățeni în 

cursul călătoriilor lor într-o altă țară a UE a ajuns acum să fie de 12 ori mai mare 

decât în perioada anterioară. Cetățenii nu se mai confruntă cu situația blocării 

nejustificate a serviciilor online în funcție de localizarea lor geografică. În plus, au 

fost adoptate noi norme privind drepturile de autor, adaptate erei digitale, pentru a 

se garanta remunerarea echitabilă a creatorilor, drepturi solide pentru utilizatori și 

asumarea responsabilității de către platforme. Noile norme privind portabilitatea 

convenite în aprilie 2018 le permit cetățenilor să își utilizeze abonamentele pentru 

programe TV sau servicii de streaming oriunde s-ar deplasa în UE. 49 % din abonați 

au profitat deja de această oportunitate în primul an de la intrarea în vigoare a noilor 

norme. Dintre cele 30 de propuneri formulate de Comisie în vederea finalizării pieței 

unice digitale, 28 au fost adoptate de Parlamentul European și de Consiliu, în timp ce 

doar două, cea referitoare la protecția vieții private în comunicațiile electronice și cea 

privind centrul și rețeaua de competență în materie de securitate cibernetică, nu au 

fost încă adoptate. 

 

Eliminarea tarifelor de roaming pentru toate persoanele care călătoresc în UE 
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Sursa: Comisia Europeană. 

 

 S-au înregistrat progrese notabile în ceea ce privește politicile climatice, politica 

energetică și economia circulară. UE a jucat un rol central în negocierea Acordului 

de la Paris din 2015 și a asigurat, prin ratificarea acestuia, intrarea în vigoare a 

acestui acord. În prezent, tranziția Europei către o energie curată este în plină 

desfășurare. De exemplu, toate măsurile din pachetul „Energie curată pentru toți” 

au fost aprobate de Parlamentul European și de Consiliu. Acest lucru va stimula 

tranziția către sursele regenerabile de energie, va asigura o mai mare eficiență 

energetică și o piață europeană a energiei mai bine conectată. Ca parte a 

angajamentelor asumate în cadrul Acordului de la Paris, UE va reduce emisiile de 

                                                           
6
 A se vedea Raportul Grupului operativ privind subsidiaritatea, proporționalitatea și scenariul „Mai puțin, dar 

mai eficient” – 10.7.2018 și Comunicarea Comisiei „Principiile subsidiarității și proporționalității: consolidarea 

rolului lor în elaborarea politicilor UE”, COM(2018) 703 final, 23.10.2018. 
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gaze cu efect de seră cu cel puțin 40 % până în 2030. Inițiativele UE, inclusiv 

strategia noastră privind materialele plastice și interdicția materialelor plastic de unică 

folosință, fac din Europa un pionier la nivel mondial în ceea ce privește tranziția către 

o economie mai circulară. Eforturile UE de diversificare a importurilor de energie și 

de consolidare a pieței comune a energiei încep să dea roade. La începutul 

mandatului, șase state membre (Bulgaria, Estonia, Letonia, Lituania, Finlanda, 

Suedia) se bazau în totalitate pe un singur furnizor de gaze. În prezent, numai 

Finlanda se află încă în această situație, iar gazele naturale reprezintă doar un procent 

limitat din totalitatea surselor sale de energie. Acest lucru ne va face mai puțin 

dependenți de importurile de energie, va stimula tranziția energetică și ne va ajuta să 

ne îndeplinim obiectivele climatice. 

 

 În domenii de politică aparent controversate, UE a reușit să realizeze progrese 

remarcabile în ultimii cinci ani. În domeniul politicii sociale, UE a luat măsuri unitare 

și ferme pentru a se asigura că piața forței de muncă și instituțiile noastre de securitate 

socială sunt pregătite să facă față provocărilor viitorului și sprijină pe deplin economia 

noastră de piață socială. Dintre cele 25 de propuneri prezentate de Comisie – de la 

reforma Directivei privind detașarea lucrătorilor și Autoritatea Europeană a 

Muncii la echilibrul dintre viața profesională și cea privată sau la îmbunătățirea 

condițiilor de muncă și accesul la protecție socială – au fost aprobate 24 de 

propuneri. Numai propunerea privind reforma coordonării sistemelor de securitate 

socială nu a fost încă aprobată. Pilonul european al drepturilor sociale, proclamat în 

comun de Parlamentul European, de Consiliu și de Comisie la Göteborg la 

17 noiembrie 2017
7
, are un rol de orientare a acțiunilor ce vizează reînnoirea 

convergenței către condiții de muncă și de viață mai bune pe întregul continent. S-au 

înregistrat progrese și în domeniul fiscal. Din cele 21 de propuneri prezentate de 

Comisie, 14 au fost aprobate, inclusiv propunerile privind transparența fiscală, 

combaterea încercărilor de evitare a obligațiilor fiscale și taxa pe valoarea adăugată. 

Alte propuneri importante, cum ar fi cea privind baza fiscală consolidată comună a 

societăților sau taxa digitală, așteaptă încă să fie adoptate. 
 

 57 dintre propunerile încă neaprobate se referă la următorul cadru financiar 

multianual (2021-2027) și la programele de cheltuieli pentru diferite domenii de 

politică. Comisia a prezentat toate aceste propuneri în lunile mai și iunie 2018. Deși în 

cazul a 11 dintre aceste propuneri s-a ajuns la acorduri parțiale între Parlamentul 

European și Consiliu, toate rămân în suspans, întrucât este necesar un acord privind 

cadrul general înainte ca oricare dintre programele sectoriale să poată fi finalizat. 

Consiliul European din decembrie 2018 a concluzionat că ar trebui să se ajungă la un 

acord până în toamna anului 2019. 
 

 Investițiile în oameni reprezintă o prioritate a agendei strategice actuale. Programul 

Erasmus + și programele care l-au precedat au oferit deja unui număr de 10 milioane 

de persoane posibilitatea de a studia, de a se forma sau de a desfășura activități de 

voluntariat într-o altă țară. Lansat cu puțin peste doi ani în urmă, Corpul european de 

solidaritate a demonstrat cât de implicați civic și social pot fi tinerii europeni – peste 

120 000 de tineri și-au exprimat interesul, iar aproximativ 14 000 au început deja 

activitatea de voluntariat. Se așteaptă ca această cifră să ajungă la 23 000 până la 

sfârșitul anului 2019.  

                                                           
7
 Proclamația interinstituțională privind Pilonul european al drepturilor sociale, JO C 428, 13.12.2017, p. 10-15. 
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 Programele Copernicus și Galileo, serviciile 

spațiale ale UE de observare a Pământului și 

de localizare, sunt în prezent operaționale și 

se preconizează că vor aduce beneficii 

concrete pe piața unică. Ele contribuie la 

creșterea economică și sprijină activitatea 

noastră în domenii precum schimbările 

climatice, agricultura, oceanele, 

transporturile, digitalizarea, supravegherea 

frontierelor, securitatea și apărarea. Programul spațial Galileo asigură locul Europei în 

cursa spațială și demonstrează valoarea reală a suveranității europene. Niciun stat 

membru acționând individual nu ar fi putut pune pe orbită 26 de sateliți în 

beneficiul a 700 de milioane de utilizatori, cât numără în prezent acest serviciu în 

întreaga lume. 

 

 S-au înregistrat progrese substanțiale în ceea ce privește uniunea piețelor de capital. 

Din cele 13 propuneri ale Comisiei, numai două, cea privind finanțarea participativă și 

cea privind efectele cesiunilor de creanțe asupra terților, nu au fost încă adoptate. 

Odată adoptat noul Regulament privind prospectul, întreprinderile, în special 

întreprinderile mici și mijlocii, vor putea să obțină mai ușor finanțare pe piețele de 

capital. Produsul paneuropean de pensii personale și măsurile de îmbunătățire a 

pieței UE pentru investițiile transfrontaliere oferă cetățenilor noi oportunități de a 

face economii, a investi și a contribui la crearea unor piețe mai active și mai lichide. 

 

 Începând din noiembrie 2014, UE a încheiat și a început punerea în aplicare a unor 

noi acorduri comerciale echilibrate, dintre care cele mai notabile sunt Acordul de 

parteneriat economic cu Japonia, cel mai mare acord comercial bilateral încheiat 

vreodată de UE, și Acordul economic și comercial cuprinzător dintre UE și Canada. 

Au intrat, de asemenea, în vigoare acorduri comerciale cu alte 13 țări. În aceeași 

perioadă, UE a finalizat acorduri comerciale cu Comunitățile Africii de Est și ale 

Africii de Vest, cu Singapore, Vietnam și Mexic; a lansat noi negocieri cu Australia, 

Chile, Mexic, Noua Zeelandă și Tunisia și continuă să negocieze cu Mercosur, cu 

Indonezia, precum și cu China
8
 cu privire la un acord cuprinzător privind investițiile. 

Asigurarea unei mai mari transparențe a negocierilor, principiu introdus de Comisia 

Juncker, s-a dovedit esențială pentru succesul acordurilor. 

 

 Pentru a asigura condiții de concurență echitabile pentru toți actorii în cadrul 

comerțului mondial, instrumentele de apărare comercială au fost modernizate și 

permit acum UE să acționeze mai eficient pentru a contracara practicile comerciale 

neloiale. Noul mecanism de cooperare pentru examinarea investițiilor străine 

directe ne ajută să identificăm cazurile în care investițiile străine ne amenință 

securitatea. Din cele 17 propuneri în domeniul comerțului care au fost prezentate, 

doar 3 nu au fost încă adoptate (cele privind protecția împotriva legislației 

extrateritoriale, privind controlul exporturilor de produse cu dublă utilizare și privind 

achizițiile publice internaționale).  

 

                                                           
8
 Comunicarea comună a Comisiei Europene și a Înaltului Reprezentant al Uniunii pentru afaceri externe și 

politica de securitate „UE-China – O perspectivă strategică”, JOIN(2019) 5 final, 12.3.2019. 

Galileo 

714 milioane de 
utilizatori  

26 de sateliți 
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 Pentru a apăra dreptul fundamental al cetățenilor la protecția vieții private, UE a 

stabilit standarde globale prin Regulamentul general privind protecția datelor. 

Pentru a îmbunătăți securitatea cetățenilor europeni online și în lumea reală, țările UE 

cooperează în prezent împotriva fraudei și a falsificării mijloacelor de plată, altele 

decât numerarul. Legea privind securitatea cibernetică a introdus certificate 

europene pentru produsele și serviciile conectate. Noile norme privind combaterea 

terorismului, registrele cu numele pasagerilor pentru călătoriile cu avionul, 

ingredientele pentru fabricarea bombelor și a armelor de foc contribuie la 

prevenirea actelor teroriste și a infracțiunilor. Noul Parchet European, în curs de a fi 

instituit cu participarea a 22 de state membre, va investiga cauzele penale care implică 

fonduri UE sau fraudele fiscale legate de valoarea adăugată care au o dimensiune 

transfrontalieră. 

 

 Intervenția UE a permis obținerea de rezultate concrete în materie de migrație, în 

special sub presiunea crizei din 2015, deși acțiunile sale nu au fost scutite de 

controverse. Cooperarea sporită cu țările de origine și de tranzit prin intermediul 

cadrului de parteneriat a permis UE să încheie noi acorduri de readmisie și ajută acum 

țările terțe să abordeze cauzele profunde ale migrației. Declarația UE-Turcia și 

pachetul financiar de 6 miliarde EUR destinat Instrumentului UE pentru refugiații 

din Turcia sprijină Turcia cu resursele financiare necesare oferirii unui adăpost 

pentru aproape patru milioane de refugiați. Dialogul purtat de UE cu Turcia a 

contribuit la reducerea numărului de treceri neregulamentare și periculoase ale 

frontierei în UE și la diminuarea numărului de vieți omenești pierdute pe mare. În 

prezent, numărul sosirilor neregulamentare a revenit la nivelurile din perioada 

anterioară crizei. Sosirile pe ruta central-mediteraneană au scăzut cu 80 % față de 

2016 și cu 90 % pe ruta est-mediteraneeană comparativ cu nivelul maxim înregistrat 

în 2015. Din 2015 până în prezent, operațiunile UE au contribuit la salvarea a 730 000 

de vieți. Datorită programelor de relocare ale UE, peste 50 000 dintre persoanele 

cele mai vulnerabile venite din Orientul Mijlociu și din Africa de Nord și 

Subsahariană și-au găsit un refugiu în UE din 2015 până acum. În cadrul 

mecanismului UE de transfer de urgență, instituit de Consiliu în 2015, aproape 

35 000 de solicitanți de azil – toate persoanele considerate eligibile –au fost transferați 

cu succes din Italia și Grecia către alte state membre ale UE. Fondul fiduciar al UE 

pentru Africa, cu un pachet financiar de 4,2 miliarde EUR, contribuie la abordarea 

cauzelor profunde ale strămutării forțate și ale migrației neregulamentare și contribuie 

la o mai bună gestionare a migrației. 
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 Prin instituirea poliției de frontieră și gărzii de coastă la nivel european și prin 

extinderea capacității sale la 5 000 de polițiști de frontieră până în 2021 și la 10 000 

până cel târziu în 2027, toate statele membre și-au asumat responsabilitatea comună 

de a proteja frontierele externe ale UE. În plus, frontierele externe ale UE au fost 

consolidate prin introducerea unui sistem de intrare/ieșire și a unui sistem european 

de informații și de autorizare privind călătoriile.  
 

 Prin programul RescEU, UE a creat o rezervă suplimentară de active, inclusiv 

avioane și elicoptere pentru stingerea incendiilor, care să ajute statele membre la 

nevoie. De asemenea, programul majorează semnificativ sprijinul financiar (de 

exemplu, pentru costurile de adaptare, reparare și operaționale) pentru activele 

înscrise în Rezerva europeană de protecție civilă și contribuie la schimbul 

transfrontalier de informații și de cunoștințe privind prevenirea dezastrelor. Programul 

îmbunătățește, totodată, coordonarea cu Fondul de solidaritate al Uniunii Europene, 

care a ajutat cetățenii din regiunile afectate de dezastre cu fonduri în valoare de peste 

2 miliarde EUR din noiembrie 2014 până în prezent. 

 

 În pofida amplorii provocărilor legate de migrație și de securitate, spațiul Schengen 

de liberă circulație a persoanelor a fost protejat. Există însă, în prezent, mai multe 

state care mențin controale temporare la frontierele Schengen, punând astfel sub 

semnul întrebării buna funcționare pe termen lung a spațiului Schengen de liberă 

circulație, precum și avantajele pe care le aduce acesta cetățenilor și economiei 

Europei. Foaia de parcurs a Comisiei „Înapoi la Schengen”
9
, publicată în martie 

2016, necesită în continuare depunerea de eforturi susținute din partea statelor 

membre în vederea consolidării încrederii reciproce și a revenirii la frontiere interne 

deschise în întreaga UE. 

 

 UE a devenit un actor mai puternic pe plan mondial. UE și-a consolidat în special 

parteneriatul cu Africa prin intermediul Alianței Africa-Europa pentru investiții 

durabile și crearea de locuri de muncă, constituită în 2018. Prin mobilizarea a 

44 de miliarde EUR sub formă de investiții până în 2020, Planul de investiții externe 

                                                           
9
 Comunicarea Comisiei „Înapoi la Schengen – o foaie de parcurs”, COM(2016) 120 final, 4.3.2016. 

S
os

ir
i 

p
e 

lu
n
ă
 

  

Situația actuală: treceri neregulamentare ale frontierei pe cele 3 rute principale 

2015 2016 2017 2018 

Timp de 3 ani consecutivi, cifrele aferente sosirilor au scăzut în mod 
constant, iar nivelurile actuale reprezintă doar 10 % din cifrele 
înregistrate în 2015, când criza atinsese punctul său culminant. 

20 octombrie 2015 
10 000 de sosiri 

Sursa: Comisia Europeană. 
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al UE contribuie la obținerea de rezultate concrete în Africa și în țările din vecinătatea 

UE, venind în sprijinul reformelor și al investițiilor în infrastructură și acordând 

finanțare întreprinderilor mici și mijlocii. UE și-a reînnoit, de asemenea, eforturile 

pentru a asigura stabilitatea în țările din vecinătatea sa. Prin politica sa fermă și 

credibilă în materie de extindere, UE exportă stabilitate și promovează transformarea 

politică, economică și socială în Balcanii de Vest. UE a dat un nou impuls acestei 

agende prin Strategia sa din 2018 privind Balcanii de Vest.  

 

 Începând din 2014, ca urmare a faptului că președintele Juncker a inclus apărarea 

printre prioritățile programului său politic, UE a înregistrat progrese fără precedent în 

materie de securitate și apărare. Cooperarea structurată permanentă, care reunește 

25 de state membre în vederea aprofundării cooperării în domeniul apărării în cadrul 

Uniunii, va fi decisivă pentru continuarea progreselor. Fondul european de apărare 

convenit recent, precum și programele care l-au precedat, promovează o industrie a 

apărării puternică, inovatoare și eficientă și sporește autonomia UE.  

 
 

 Ca parte a efortului de a asigura o mai mare transparență și responsabilitate în cadrul 

procesului de elaborare a politicilor UE, inițiativa cetățenească europeană a fost 

reformată pentru a o face mai accesibilă utilizatorilor. Procesul a fost simplificat și a 

fost înființată o platformă de colaborare care oferă acum sprijin practic 

organizatorilor. Acest lucru a contribuit la creșterea cu 14 % a numărului de inițiative 

Suprapuneri în cadrul cheltuielilor europene în domeniul apărării 

Sursa: ESource: Institutul internațional pentru cercetare în domeniul păcii de la Stockholm (date din 2016), Institutul 
internațional pentru studii strategice (echilibru militar 2017), Centrul European de Strategie Politică, Raportul privind securitatea 
prezentat la München, 2017. 

* Pentru categorii de sisteme de armament 
selectate 

UE SUA 

Avioane de luptă 

Distrugătoare/fregate 

Tancuri principale de luptă 

Numărul de tipuri de sisteme de 
armament* 

Suprapuneri în cadrul sistemelor folosite 

Exemple: 
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înregistrate și la scăderea cu 80 % a inițiativelor care nu au fost înregistrate în cursul 

mandatului actualei Comisii, comparativ cu Comisia anterioară
10

. 

 

 În cursul actualului mandat, nicio propunere a Comisiei nu a fost respinsă de Consiliu, 

iar două propuneri au fost respinse în mod oficial de Parlamentul European. 

Prima propunere respinsă se referea la noile norme propuse pentru organismele 

modificate genetic (OMG) și ar fi permis fiecărui stat membru să interzică produsele 

alimentare și furajele modificate genetic pe teritoriul său. A doua propunere viza 

realocarea fondurilor (de exemplu, a fondurilor pentru dezvoltare regională, 

agricultură sau pescuit) pentru a suplimenta sprijinul Uniunii pentru reformele 

economice structurale. În alte cazuri, activitatea legată de anumite propuneri a fost 

sistată, chiar dacă nu a existat o respingere formală. Printre acestea se numără o 

propunere de reformă menită să aducă mai multă transparență și responsabilitate în 

activitatea comitetelor reprezentanților naționali care supraveghează competențele de 

executare ale Comisiei (cunoscute sub denumirea de „comitologie” – propunere care a 

fost blocată efectiv în Consiliu) și propunerea privind un card electronic european 

pentru servicii (la care comisia de specialitate a Parlamentului European s-a opus, dar 

care nu a fost supusă votului în Parlamentul European).  

 

Menținerea accentului pus pe strategie în ciuda provocărilor și a perioadelor de criză 

În ultimii cinci ani, pe lângă îndeplinirea obiectivelor din agenda sa strategică, UE s-a 

confruntat cu mai multe crize. Pentru a le face față, a fost nevoie să se recurgă la noi forme 

de guvernanță și de conducere la nivelul UE. Comisia a anticipat această necesitate 

schimbându-și în mod fundamental structura în noiembrie 2014 și axându-se în mod strategic 

pe un număr redus de priorități și pe mai puține propuneri legislative. Încredințând 

vicepreședinților sarcina conducerii unor echipe de proiect în domenii de politică specifice, 

legate de cele 10 priorități politice, și prin crearea unor servicii specializate ale Comisiei și a 

unor grupuri operative pentru a răspunde noilor provocări, președintele Juncker a permis 

Comisiei să îndeplinească obiectivele înscrise în agenda strategică a UE într-un mod eficient 

și ușor de înțeles. A făcut acest lucru eliminând compartimentarea dintre domeniile de 

politică și promovând o perspectivă în materie de politici mai largă și mai cuprinzătoare.  

Prevenirea „Grexit”: În primele luni ale mandatului său, Comisia Juncker a trebuit să facă 

față unei noi crize atunci când Grecia nu a reușit să-și finalizeze cel de al doilea program, iar 

pericolul unui „Grexit” a fost real timp de câteva săptămâni. În cursul întregii prime jumătăți 

a anului 2015, președintele Juncker, vicepreședintele pentru moneda euro și dialog social și 

comisarul său pentru afaceri economice și bugetare au purtat negocieri permanente cu noul 

guvern grec, cu statele membre din zona euro, cu Mecanismul european de stabilitate, cu 

Banca Centrală Europeană și cu Fondul Monetar Internațional pentru a pregăti terenul pentru 

un nou program de sprijin pentru stabilitate. Acesta a fost convenit cu ocazia summitului 

zonei euro din 12-13 iulie 2015. Pentru prima dată, programul a fost supus de către Comisie 

unei evaluări ex ante a impactului social. Comisia a elaborat, totodată, un plan pentru a ajuta 

Grecia să își stabilizeze economia și să maximizeze utilizarea fondurilor UE astfel încât să 

stimuleze crearea de locuri de muncă, creșterea economică și investițiile. UE a mobilizat până 

                                                           
10

 În cursul mandatului actualei Comisii, au fost înregistrate 33 de inițiative față de 29 în cursul mandatului 

Comisiei anterioare, în timp ce numai 4 inițiative nu au fost înregistrate în cursul prezentului mandat, 

comparativ cu 20 în cursul mandatului Comisiei precedente. 
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la 35 de miliarde EUR pentru Grecia în cadrul a diferite programe de finanțare pentru 

perioada 2014-2020, ceea ce a generat o creștere estimată a PIB-ului Greciei cu 2 %. 

Comisia, prin intermediul noului său Serviciu de sprijin pentru reforme structurale, creat în 

2015, a furnizat și a coordonat un amplu sprijin tehnic pentru a ajuta Grecia să obțină 

sprijinul administrativ necesar pentru reformele sale. La un moment de răscruce, în iulie 

2015, Comisia, printr-un împrumut pe termen scurt, a contribuit la mobilizarea unei sume de 

7 miliarde EUR sub formă de finanțare de tip „punte” în cadrul Mecanismului european de 

stabilizare financiară, împiedicând astfel ieșirea Greciei din zona euro. În august 2018, Grecia 

a reușit să iasă de sub tutela programului de sprijin pentru stabilitate de trei ani instituit pentru 

a-i acorda ajutor și în cadrul căruia a beneficiat de împrumuturi cu o valoare totală de 

61,9 miliarde EUR pentru punerea în aplicare a unui program de reformă cuprinzător și fără 

precedent. Acest dinamism al reformelor trebuie menținut. Cu toate acestea, eforturile 

poporului grec, sprijinul acordat de Comisie și solidaritatea celorlalte 18 state membre din 

zona euro au pus capăt o dată pentru totdeauna tuturor speculațiilor privind un eventual 

„Grexit”. 

Migrația: În 2015 a avut loc cea mai gravă criză a refugiaților de după cel de Al Doilea 

Război Mondial, cu implicații imediate și profunde pentru Uniunea Europeană. Anticipând 

această provocare, președintele Juncker a numit pentru prima dată un comisar pentru 

migrație. De asemenea, a încredințat prim-vicepreședintelui său sarcina de a coordona toate 

activitățile necesare, atât pe plan intern, cât și pe plan extern, reunind toți comisarii și 

directorii generali. În strânsă colaborare cu președintele Juncker, acest lucru a facilitat 

punerea în aplicare coerentă a Declarației UE-Turcia și pregătirea summiturilor UE-Turcia 

conexe. De la publicarea în 2015 a Agendei europene privind migrația, UE a luat măsuri 

decisive în trei domenii-cheie: colaborarea cu partenerii din afara Uniunii, protejarea 

frontierelor noastre externe și derularea de acțiuni în interiorul Uniunii. UE și-a consolidat 

capacitatea operațională de a sprijini statele membre în materie de gestionare a migrației. În 

acest sens și-a consolidat agențiile și a furnizat sprijin operațional și financiar rapid și eficace 

statelor membre supuse unor presiuni migratorii importante, în special Greciei și Italiei. 

Tensiuni comerciale: Într-o lume în care tensiunile comerciale se accentuează, Comisia 

Juncker a adoptat, începând din 2017, o serie de măsuri pentru a consolida legitimitatea și 

caracterul incluziv al proceselor de negociere și adoptare a acordurilor de politică comercială. 

Toate textele supuse negocierii, inclusiv recomandările pentru noi autorizări de negociere, 

proiectele de directive de negociere, propunerile de texte supuse negocierii, rapoartele 

circulare și rezultatele negocierilor în curs, sunt toate publicate. Comisia a creat un grup 

consultativ privind acordurile comerciale care îi va permite să țină legătura cu societatea 

civilă și să colecteze mai ușor diferite idei și contribuții de la un grup larg și echilibrat de 

părți interesate, cuprinzând sindicatele, organizațiile patronale, grupurile de consumatori și 

alte organizații neguvernamentale. De asemenea, Comisia a introdus o nouă abordare în ceea 

ce privește acordurile sale comerciale și de investiții bilaterale. Negocierile pentru încheierea 

de acorduri comerciale acoperă domenii în care UE deține competența exclusivă, în timp ce 

negocierile purtate pentru încheierea de acorduri de protejare a investițiilor acoperă și 

domenii în care UE are competență exclusivă, și domenii în care are competențe partajate cu 

statele membre. Acordul de parteneriat economic cu Japonia a fost primul în care a fost 

urmată cu succes această nouă abordare. 

La 25 iulie 2018, președintele Juncker și președintele Donald Trump au convenit să lanseze o 

nouă etapă a relațiilor de prietenie strânsă și de relații comerciale puternice dintre Statele 

Unite și UE. Cei doi președinți au convenit asupra unei Declarații comune UE-SUA, 

împiedicând o escaladare a tensiunilor comerciale și stabilind o agendă comercială 
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transatlantică pozitivă. Au decis să instituie imediat un grup de lucru executiv format din 

consilierii lor cei mai apropiați pentru a transpune în practică această agendă comună. În 

cadrul Comisiei, activitatea acestui grup este sprijinită de toate serviciile Comisiei și este 

coordonată de Secretariatul General. Rezultatul direct al acestor decizii este că nu au mai fost 

aplicate noi taxe, iar UE și SUA depun eforturi pentru eliminarea tuturor taxelor vamale 

existente pentru produsele industriale și îmbunătățirea cooperării. În aprilie 2019, Consiliul a 

acordat Comisiei un mandat de negociere a unui acord privind taxele vamale pentru 

produsele industriale și a unui acord cu SUA privind evaluările de conformitate, punând 

astfel în aplicare Declarația Juncker-Trump. 

Securitatea: În urma atacurilor teroriste abominabile de la Paris din 2015, Comisia a adoptat 

Agenda europeană privind securitatea, care prevede orientări privind răspunsul UE la un 

mediu de securitate complex și aflat într-o evoluție rapidă. Prin numirea unui comisar pentru 

uniunea securității, împuternicit să coordoneze activitatea în materie de securitate în toate 

domeniile de politică, cu sprijinul unui grup de lucru specializat, alcătuit din experți proveniți 

din toate direcțiile relevante ale Comisiei, președintele Juncker a asigurat o abordare 

coerentă, eficientă și transversală a acestei problematici. Diferitele măsuri adoptate au scopul 

de a aborda provocările transfrontaliere reprezentate de terorism și de criminalitatea 

organizată prin îmbunătățirea schimburilor de informații, consolidarea securității cibernetice, 

precum și prin cooperarea operațională dintre autoritățile de aplicare a legii și cu agențiile 

UE. Noile măsuri au oferit, de asemenea, autorităților naționale de aplicare a legii 

instrumentele necesare pentru a combate eficient terorismul, criminalitatea transfrontalieră și 

criminalitatea informatică și au consolidat reziliența UE în fața acestor amenințări. 

Brexit: În ianuarie 2013, prim-ministrul de atunci al Regatului Unit, domnul Cameron, și-a 

anunțat intenția de a organiza un referendum privind menținerea statutului Regatului Unit de 

stat membru al Uniunii Europene. În urma solicitării Regatului Unit din noiembrie 2015 de a 

încheia „o nouă înțelegere” cu UE, președintele Juncker a înființat un grup de lucru al 

Comisiei, condus de Jonathan Faull, un director general cu experiență, privind „aspecte 

strategice legate de referendumul din Regatul Unit”. În numele UE, această echipă a pregătit 

noi modalități de apartenență a Regatului Unit la Uniune. În februarie 2016, acest lucru a 

condus la propunerea unui nou set de dispoziții menite să răspundă preocupărilor Regatului 

Unit, care au inclus o decizie cu caracter obligatoriu din punct de vedere juridic adoptată de 

șefii de stat sau de guvern din UE, reuniți în cadrul Consiliului European
11

. Toate statele 

membre ale UE27 au sprijinit în unanimitate aceste noi dispoziții, la fel ca și Regatul Unit. În 

pofida acestor eforturi, 51,9 % dintre britanici au votat la 23 iunie 2016 în favoarea părăsirii 

UE, față de 48,1 % de persoane care au votat în favoarea rămânerii Regatului Unit în UE.  

În urma referendumului, președintele Juncker a creat imediat un grup de lucru al Comisiei 

care să se consacre exclusiv acestei problematici, Grupul de lucru „articolul 50”, cu 

responsabilitatea de a pregăti negocierile preconizate cu Regatul Unit referitoare la retragerea 

sa din Uniunea Europeană. Michel Barnier, fost vicepreședinte al Comisiei și fost ministru al 

afacerilor externe al Franței, a fost numit șef al acestui grup de lucru și negociator-șef. 

Consiliul a numit rapid Comisia drept negociator din partea UE. Cu toate acestea, negocierile 

au început abia în iunie 2017, întrucât abia în luna martie 2017 Regatul Unit și-a notificat în 

mod oficial, în temeiul articolului 50 din Tratatul privind Uniunea Europeană, intenția de a 

părăsi Uniunea. Notificarea a fost urmată la scurt timp de convocarea unor alegeri generale. 

                                                           
11

 „O nouă înțelegere pentru Regatul Unit în cadrul Uniunii Europene”, JO C 69I, 23.2.2016. Consiliul 

European a convenit, în februarie 2016, că dispozițiile prevăzute în noua înțelegere nu vor mai fi valabile în 

cazul în care rezultatul referendumului din Regatul Unit va fi părăsirea Uniunii Europene. 
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A fost apoi negociat un acord menit să asigure retragerea ordonată a Regatului Unit, precum 

și o declarație politică în care erau stabilite elementele unui parteneriat ambițios, amplu, 

profund și flexibil între părți. Comisia s-a asigurat că, pe toată durata lor, negocierile se 

desfășoară în deplină transparență și în strânsă cooperare cu statele membre ale UE27 și cu 

Parlamentul European. Atât acordul de retragere, cât și declarația politică privind relațiile 

viitoare dintre Uniunea Europeană și Regatul Unit au fost susținute în unanimitate de toate 

statele membre ale UE27, precum și de guvernul Regatului Unit. În paralel cu derularea 

negocierilor, Comisia s-a pregătit, de asemenea, începând cu decembrie 2017, pentru 

eventualitatea în care Regatul Unit ar părăsi UE fără să existe un acord în acest sens 

(scenariul „no deal”). În cadrul Secretariatului General a fost creat un Grup special de 

pregătire pentru Brexit, care a elaborat peste 90 de avize adresate părților interesate și 

19 propuneri legislative pentru a se asigura că UE27 este bine pregătită în eventualitatea unei 

retrageri dezordonate a Regatului Unit din Uniune, o eventualitate nedorită, dar posibilă. 

În total, Comisia a consacrat 4 luni negocierilor privind noile dispoziții purtate cu 

primministrul de la momentul respectiv, domnul Cameron, și 18 luni – negocierii acordului 

de retragere și declarației politice cu prim-ministrul May. Prin crearea unor echipe 

specializate în cadrul Comisiei care să se ocupe de aspectele legate de Regatul Unit s-a 

garantat faptul că aceste negocieri nu au distras Comisia de la activitatea sa consacrată 

agendei pozitive a UE. Acest lucru a permis Comisiei să se concentreze asupra îndeplinirii 

obiectivelor înscrise în agenda strategică a UE fără să fie afectată de volatilitatea negocierilor 

legate de Brexit. Consiliul European a sprijinit pe deplin această abordare. Astfel cum se 

menționează la punctul 27 din Orientările pentru negocierile privind Brexitul adoptate de 

Consiliul European (articolul 50) la 29 aprilie 2017: „Consiliul European își menține 

angajamentul de a promova cu ambiție prioritățile pe care Uniunea și le-a stabilit. Negocierile 

cu Regatul Unit vor fi separate de afacerile în curs ale Uniunii și nu vor afecta progresul 

acestora din urmă.” 

I.2 Provocările cu care se confruntă Europa la nivel mondial 

Trăim într-o epocă marcată de tranziții. La nivel global, ne îndreptăm către un sistem 

multipolar care trebuie să răspundă unei multitudini de interese și aspirații. Din punct de 

vedere economic, ne putem aștepta ca în viitor să trebuiască să facem față unor presiuni 

crescânde, date fiind resursele tot mai limitate de care dispunem, și unei concurențe 

internaționale în creștere exponențială. La aceasta se adaugă aspirațiile legitime ale tuturor de 

a beneficia de promisiunea de prosperitate a viitorului. Din punct de vedere tehnologic, ne 

îndreptăm către o paradigmă în care capacitățile umane vor fi din ce în ce mai mult sporite 

prin utilizarea mașinilor. 

Mutațiile pe care le traversează economiile noastre și piețele muncii, schimbările climatice și 

evoluțiile din sfera geopoliticii schimbă deja fața Uniunii noastre și vor constitui vectori 

majori ai viitorului nostru. Aceste considerații trebuie să se afle în centrul preocupărilor 

liderilor atunci când vor decide, în lumina rezultatelor alegerilor pentru Parlamentul 

European, asupra nivelului de ambiție și a priorităților pe care le vom urmări în următorii 

cinci ani și dincolo de acest orizont de timp. 

Dintre numeroasele provocări care vor afecta Europa pe termen mediu și lung, patru ies în 

evidență. De modul în care le anticipăm și ne pregătim pentru ele va depinde dacă vom ști să 

le transformăm din provocări în oportunități. 



 

21 

Digitalizarea  

Digitalizarea și noile tehnologii vor revoluționa modul în care trăim și muncim. Vor apărea 

noi oportunități, în special în domeniile sănătății, mobilității, industriei și științei. Acestea au 

un potențial semnificativ de a susține competitivitatea și creșterea viitoare a Europei. În 

același timp, digitalizarea implică riscuri, în special din perspectiva adâncirii lacunelor în 

materie de competențe digitale și a decalajelor sociale și regionale din Europa.  

Ritmul de creștere a datelor depășește capacitatea noastră de procesare a acestora, astfel că 

inteligența artificială devine tot mai importantă pentru a interpreta și a exploata fluxurile de 

date. Europa se află într-o competiție globală atât pentru controlul tehnologiei în cauză, cât și 

al datelor în sine. Companiile avansate din punct de vedere tehnologic, în special cele din 

Statele Unite și China, au devenit rapid cele mai mari companii din lume și modelează noile 

lanțuri valorice mondiale. Produsele și serviciile lor redefinesc modul în care europenii 

trăiesc, muncesc și consumă.  

 

Europei nu-i lipsesc ideile de afaceri digitale inovatoare, însă doar puține companii europene 

inovatoare ajung să se dezvolte și să se extindă în Europa sau să cele care dau tonul pe aceste 

piețe globale. Nivelul de ambiție al altor actori majori, care de multe ori beneficiază de sprijin 

din partea statului, de standarde mai scăzute sau de rate de impozitare mai mici, reprezintă un 

risc pentru influența Europei asupra evoluțiilor tehnologice globale. Acești actori contrazic, 

de asemenea, valorile, principiile etice și interesele noastre cu privire la aspecte cum ar fi 

economia datelor, securitatea și protecția vieții private și subminează securitatea lanțului 

digital de distribuție.  

Schimbările climatice și mediul 

Impactul schimbărilor climatice devine tot mai vizibil și este însoțit de riscuri crescânde la 

adresa prosperității globale, a menținerii standardelor de viață și a securității. Vocile din 

Europa și din întreaga lume care cheamă la acțiune sunt în fiecare zi tot mai puternice, 

impactul schimbărilor climatice și măsurile luate pentru contracararea acestora fiind resimțite 

Nicio întreprindere europeană în topul celor mai dezvoltate 
15 companii din domeniul digital 

Sursa: Statista 2019 (date din mai 2018). 

Total 
4 732 

miliarde EUR 

Apple 
Amazon.com 
Microsoft 
Google/Alphabet 
Facebook 
Alibaba 
Tencent 
Netflix 
Ant Financial 
eBay + Paypal 
Booking Holdings 
Salesforce.com 
Baidu 
Xiaomi 
Uber 

Locul Compania Țara Capitalizare bursieră (miliarde 
EUR) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 

782 
663 
637 
626 
455 
431 
109 
129 
127 
113 

85 
80 
71 
63 
61 
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tot mai mult de fiecare dintre noi în viața noastră de zi cu zi. Pentru aceasta e nevoie de 

măsuri de politică hotărâte, dar echitabile și echilibrate. 

Pentru a îndeplini obiectivele ambițioase asumate prin Acordul de la Paris, tranziția globală 

către o energie curată trebuie să fie accelerată semnificativ. Vor fi necesare investiții majore, 

iar sectorul financiar va trebui să își aducă și el contribuția. Nu există însă o recompensă mai 

mare pentru aceste investiții decât aceea de a avea o planetă curată, cu o dependență redusă 

de importurile de energie, cu o creștere economică durabilă și în care soluțiile ecologice în 

materie de energie curată și eficiență energetică sunt adoptate pe scară largă. Întreprinderile 

europene sunt printre primele din lume în ceea ce privește tehnologia curată. Aceasta 

înseamnă că schimbările climatice reprezintă nu numai o provocare, ci și o oportunitate de 

afaceri, dacă o abordăm din unghiul potrivit. 

 

Schimbările climatice sunt însoțite, de asemenea, de provocări și riscuri la adresa egalității 

sociale care trebuie abordate pentru a se asigura o tranziție echitabilă pentru lucrători și 

cetățeni, în special în regiunile caracterizate de o utilizare intensivă a cărbunelui și a 

carbonului. Tranziția va avea un impact economic, social și geopolitic mondial și va afecta 

parteneriatele și politica externă a UE. 

Dincolo de schimbările climatice și de politica energetică, epuizarea resurselor naturale 

dincolo de limitele planetei noastre duce la degradarea mediului și ne periclitează capacitatea 

de a putea răspunde nevoilor generațiilor viitoare. Această utilizare excesivă a resurselor 

naturale reprezintă, totodată, o amenințare pentru economia noastră, care depinde de 

importurile de materii prime. Pentru a răspunde provocărilor climatice și de mediu, trebuie să 

facem, de asemenea, tranziția către o economie circulară, să protejăm ecosistemele și 

biodiversitatea, să asigurăm sustenabilitatea sistemului nostru alimentar și să limităm 

despăduririle. 

Sursa: Noul indice al inovării globale în domeniul 
energiei (NEX). 

Europenii sunt în continuare bine reprezentați în rândul celor mai mari companii active în 
domeniul tehnologiilor curate din lume 
Cele mai mari companii inventoriate de Noul indice al inovării globale în domeniul energiei (NEX), prin capitalizare 
bursieră (februarie 2019) 

Locul  Numele companiei  
 1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

Tesla Inc 

Orsted A/S 

Verbund AG 

Vestas Wind Systems A/S 

BYD Co Ltd 

Samsung SDI Co Ltd 

Novozymes A/S 

Sociedad Quimica y Minera de Chile SA 

Daqo New Energy Corp 

Siemens Gamesa Renewable Energy SA 

NIO INC - ADR 

EDP Renovaveis SA 

Kingspan Group PLC 

Xinjiang Goldwind Science & Technology Co Ltd 

Meridian Energy Ltd 

China Longyuan Power Group Corp Ltd 

Energy Absolute PCL 

Nibe Industrier AB 

Cree Inc 

Universal Display Corp 

46,47 

26,19 

15,078 

13,70 

13,67 

12,96 

11,18 

9,86 

9,20 

8,821 

7,43 

6,87 

6,674 

5,79 

5,52 

5,21 

5,20 

5,08 

4,60 

4,56 

Capitalizare bursieră (miliarde EUR)  
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Demografia și societatea  

Efectele schimbărilor demografice vor fi cauza principală a unora dintre cele mai previzibile 

provocări cărora vor trebui să le facă față Uniunea și statele sale membre pe termen mediu. 

Datorită calității ridicate a vieții și bunăstării generale în Europa, speranța de viață a 

europenilor continuă să crească. Până în 2030, Europa va fi primul continent cu o populație a 

cărei vârstă mediană va fi de aproximativ 45 de ani. Deși o speranță de viață mai mare 

reprezintă în sine o evoluție pozitivă, aceasta pune însă presiune asupra sistemelor de sănătate 

și de protecție socială, ridică probleme fără precedent din perspectiva echității 

intergeneraționale și va avea un impact de durată asupra societăților noastre în ansamblul lor. 

 

Totodată, o rată globală mai scăzută a natalității va determina probabil un declin al populației 

UE până în 2050. Populația UE reprezintă în prezent 6,7 % din populația lumii, însă în 2030 

această cifră va fi de 6,1 %, iar în 2050 de 5,4 %. Creșterea puternică a populației în alte părți 

ale lumii, existența unor standarde diferite în materie de bunăstare și impactul schimbărilor 

climatice și al conflictelor ar putea spori și mai mult presiunea pe care ar putea-o exercita 

asupra Europei noi valuri de migranți veniți din Africa sau din alte părți ale lumii. 

Nivel 
mondial 
33 

45 
Europa 

40 
America 

de Nord 

America Latină 
și Caraibi 

34 
Africa 
21 

Oceania 
35 

35 
Asia 

Sursa: RAND Europe 

Europa va avea populația cea mai bătrână din lume în 2030 
(vârsta mediană în diferite regiuni ale lumii) 
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Speranța medie de viață la naștere, în ani 
Indice (10 fiind gradul maxim de fericire) 
Numărul minim de zile de concediu anual plătit 
Concediu de maternitate plătit integral, în săptămâni 
Timp alocat recreării și îngrijirii personale, în ore pe zi 
% din venitul național al celor mai bogați 1 % 

Europa este lider mondial în ceea ce privește calitatea vieții 
Date din 2016 sau cele mai recente date disponibile 

Speranța de viață 
Fericire 

Concediu de odihnă plătit 
Concediu de maternitate 

Timp liber 
Partea din venituri 

reprezentată de cei mai 
bogați 1 % 

82,2 
7,3 
10 
8,2 
14,4 
13,6 

Canada Speranța de viață 
Fericire 

Concediu de odihnă plătit 
Concediu de maternitate 

Timp liber 
Partea din venituri 

reprezentată de cei mai 
bogați 1 % 

80,7 
6,7 
22 
17,3 
15,5 
10,3 

UE27 

Speranța de viață 
Fericire 

Concediu de odihnă plătit 
Concediu de maternitate 

Timp liber 
Partea din venituri 

reprezentată de cei mai 
bogați 1 % 

79,3 
7,0 
0 
0 
14,5 
20,2 

SUA 

Speranța de viață 
Fericire 

Concediu de odihnă plătit 
Concediu de maternitate 

Timp liber 
Partea din venituri 

reprezentată de cei mai 
bogați 1 % 

75,0 
6,6 
22 
17 
15 
28,3 

Brazilia 

Speranța de viață 
Fericire 

Concediu de odihnă plătit 
Concediu de maternitate 

Timp liber 
Partea din venituri 

reprezentată de cei mai 
bogați 1 % 

70,5 
6,0 
20 
20 
15 
20,2 

Rusia 

Speranța de viață 
Fericire 

Concediu de odihnă plătit 
Concediu de maternitate 

Timp liber 
Partea din venituri 

reprezentată de cei mai 
bogați 1 % 

83,7 
5,9 
10 
9,4 
14,9 
10,4 

Japonia 

Speranța de viață 
Fericire 

Concediu de odihnă plătit 
Concediu de maternitate 

Timp liber 
Partea din venituri 

reprezentată de cei mai 
bogați 1 % 

76,1 
5,3 
5 
14 
N/A 
13,9 

China 

Speranța de viață 
Fericire 

Concediu de odihnă plătit 
Concediu de maternitate 

Timp liber 
Partea din venituri 

reprezentată de cei mai 
bogați 1 % 

82,8 
7,3 
20 
2,5 
14,4 
9,1 

Australia 
Speranța de viață 

Fericire 
Concediu de odihnă plătit 
Concediu de maternitate 

Timp liber 
Partea din venituri 

reprezentată de cei mai 
bogați 1 % 

62,9 
4,8 
15 
10,2 
N/A 
19,2 

Africa de Sud 

Surse: OCDE, ONU, Comisia Europeană, Baza de date a veniturilor 
mondiale 
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Europa este continentul cu societățile cele mai egalitare din lume 

Cea mai 
egalitară 

Sursa:  OCDE, cele mai recente date disponibile 

Cea mai 
puțin 
egalitară 

State membre ale 
UE 

Țări OCDE 

Notă: Acest grafic arată distribuția veniturilor în rândul locuitorilor folosind coeficientul Gini. Valoarea 0 reprezintă egalitatea perfectă. 
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Îmbunătățirea bunăstării și asigurarea accesului la o educație de înaltă calitate, favorabilă 

incluziunii, la recalificare profesională, la protecție socială și la servicii publice reprezintă 

preocupări stringente pentru europeni. Accesul la o locuință socială la un preț abordabil și 

eficientă din punct de vedere energetic reprezintă o provocare. Aproximativ 10 % din 

gospodăriile din UE cheltuiesc peste 40 % din veniturile lor pe costurile legate de locuință. 

Decalajul în materie de bunăstare dintre statele membre înregistrează, în general, o tendință 

descrescătoare. Europa se află pe o poziție privilegiată față de celelalte continente în ceea ce 

privește progresele realizate în direcția reducerii inegalităților.  

În același timp, decalajul în materie de bunăstare riscă să se adâncească între statele membre, 

în special între zonele urbane și zonele rurale mai îndepărtate. Deși este însoțită de 

numeroase provocări, modernizarea economică va oferi oportunități pentru o dezvoltare 

regională mai rapidă și pentru crearea de locuri de muncă. Tehnologia și automatizarea vor 

continua să modifice profund modul nostru de a munci, de a produce și de a presta servicii. 

Mulți tineri europeni vor îmbrățișa profesii care astăzi nici nu există și majoritatea 

lucrătorilor vor trebui să își schimbe locul de muncă și să își reînnoiască competențele de 

multe ori în cursul carierei lor profesionale.  

O lume tot mai multipolară 

Climatul de securitate din Europa și din restul lumii este unul tot mai complex și mai volatil. 

Noi puteri încearcă să se afirme pe scena mondială, în timp ce puterile existente se retrag într-

un con de umbră sau chiar sabotează sistemul internațional bazat pe norme. Ordinea mondială 

multilaterală și bazată pe norme este supusă unor presiuni foarte puternice într-un moment în 

care este mai necesară ca oricând.  

În ultimii ani, mediul de securitate din Uniunea Europeană s-a schimbat dramatic. Multe 

dintre provocările actuale la adresa păcii și a securității cu care se confruntă Europa își au 

originea în instabilitatea din țările aflate în vecinătatea imediată a UE și în evoluția 

amenințărilor la adresa securității.  

Odată cu răspândirea tehnologiei digitale, amenințările hibride și amenințările la adresa 

infrastructurilor critice devin tot mai frecvente. Riscul unor activități cibernetice răuvoitoare 

și al unor campanii de dezinformare cu ținte bine definite, organizate de actori străini pentru a 

influența sprijinul public sau pentru a ne submina democrațiile, este tot mai acut.  

Este puțin probabil ca amenințarea terorismului să se disipeze în viitorul apropiat. Un număr 

crescând de grupuri, atât europene, cât și din afara Europei, utilizează canalele moderne de 

comunicare pentru a răspândi ideologii radicale care au un efect de divizare asupra 

societăților noastre și care propagă instabilitate la nivel mondial. Europa va trebui să 

acționeze cu hotărâre atât prin măsuri de prevenire a terorismului, cât și prin măsuri de 

sprijinire a victimelor sale. Recentele atacuri din Sri Lanka și de la Christchurch, din Noua 

Zeelandă, au ilustrat rolul central pe care îl joacă internetul în a permite organizațiilor 

teroriste să radicalizeze, să recruteze, să faciliteze și să orchestreze activitățile teroriste. 

Detectarea și eliminarea rapidă a conținutului cu caracter terorist online este crucială în acest 

sens și nu poate fi abordată în mod eficace decât la nivel european și mondial, motiv pentru 

care Comisia a și făcut propuneri în acest sens.  

Concurența economică este în creștere și în vecinătatea UE, în Africa și în întreaga lume. 

Întrucât resursele de bază sunt tot mai puține, concurența pentru acestea, în special pentru apa 

dulce sau pentru alimente, va avea probabil drept efect intensificarea și amplificarea 
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amenințărilor la adresa securității. Fragilitatea socială și economică de la nivel mondial, cauzată 

de incapacitatea sau lipsa de voință a guvernelor naționale de a furniza servicii de bază sau 

egalitate socială, alimentează și mai mult instabilitatea și amenințările la adresa securității. În 

acest peisaj mondial în schimbare rapidă, Europa și Africa mai ales au de câștigat de pe urma 

unor legături economice și politice mai strânse. În condițiile în care alți actori de la nivel 

mondial se concentrează tot mai mult asupra continentului african, Europa colaborează cu Africa 

pe baza unui parteneriat între egali și ar trebui să își suplimenteze și mai mult investițiile în 

Africa și schimburile comerciale cu acest continent.  

 

 În același timp, dinamica geopolitică subliniază rolul Uniunii Europene ca partener stabil și 

fiabil și ca promotor al unei ordini multilaterale pentru un număr crescând de țări. UE a jucat, 

de exemplu, un rol esențial în încheierea și punerea în aplicare a acordului nuclear cu Iranul 

menit să aducă stabilitate și prosperitate pe termen lung în regiune. UE a apărat ordinea 

internațională bazată pe norme prin răspunsul său ferm la anexarea Crimeii de către Rusia și 

la destabilizarea Ucrainei de Est. UE a încercat să aducă stabilitate, pace și securitate în 

regiunea Sahel, în Libia și în Afganistan. A sprijinit rolul Organizației Națiunilor Unite, nu în 

ultimul rând prin asumarea unui rol de prim-plan în cadrul negocierilor internaționale privind 

schimbările climatice care au condus la semnarea Acordului de la Paris și la definitivarea 

Agendei 2030 pentru dezvoltare durabilă a Organizației Națiunilor Unite. 

O competiție sporită pentru influență în Africa 

Brazilia 

China 

UE28 

India 

Indonezia 
Rusia 
Turcia 

Statele Unite 

Nivel mondial 

Creșterea importurilor către Africa, 2006 -2016 (%) 

Creșterea exporturilor din Africa 2006-2016 (%) 

Sursa: IMF DOT, 2006-2016 

UE28 

China 

SUA 

India 
Arabia 
Saudită 
EAU 

Rusia 

Turcia 

Japonia 

Coreea de 
Sud 
Restul lumii 

UE28 

China 

SUA 

India 

Elveția 

EAU 

Brazilia 

Malaysia 

Japonia 

Singapore 

Restul lumii 

35% 

17% 

6% 

4% 

3% 

3% 

3% 

3% 

2% 

2% 

21% 

31% 

17% 

13% 

8% 

6% 

3% 

2% 

2% 

1% 

1% 

16% 

Ponderea 

importurilor în 

Africa (%) 

Ponderea 

exporturilor din 

Africa (%) 
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I.3 Recomandări de politică pentru următoarea agendă strategică 

În martie 2017, înainte de cea de a 60-a aniversare a Tratatelor de la Roma, Comisia a 

publicat Cartea albă privind viitorul Europei
12

. Aceasta prezenta cinci scenarii posibile pentru 

viitorul Uniunii Europene cu 27 de state membre. Cartea albă a constituit punctul de plecare 

al unei ample dezbateri cu privire la viitorul Europei, care poate servi acum drept sursă de 

inspirație pentru principalele priorități politice ale Agendei strategice pentru perioada 

20192024. Comisia a promovat intens participarea cetățenilor prin crearea unor noi forme de 

dialog cu cetățenii și de consultări cetățenești, prin îmbunătățirea flexibilității și a caracterului 

interactiv al dezbaterii, aducând-o în mediul online și adresându-se unui public mai larg și 

mai diversificat. 

Viitorul Europei - Reflecții și scenarii pentru UE27 până în 2025 

(din Cartea albă a Comisiei Europene privind viitorul Europei, martie 2017) 

Scenariul 1: Continuăm pe același drum. Problemele sunt soluționate pe măsură ce apar și noua 

legislație este pusă în aplicare în mod corespunzător. Rapiditatea procesului decizional depinde de 

depășirea diferențelor de opinii. 

Scenariul 2: Accent exclusiv pe piața unică. Accentul se pune pe aprofundarea pieței unice. UE27 

nu conlucrează mai mult decât în prezent în domenii precum migrația, securitatea sau apărarea. 

Scenariul 3: Cei care doresc mai mult realizează mai mult. UE27 funcționează ca și în prezent, 

dar în cazul în care anumite state membre doresc să facă mai mult, acestea cooperează mai strâns. 

Alte state membre se pot alătura ulterior. 

Scenariul 4: Mai puțin, dar mai eficient. UE27 își concentrează atenția asupra unui număr limitat 

de priorități, în cadrul cărora acționează rapid și dispune de instrumente solide de punere în aplicare 

și de asigurare a respectării legislației. 

Scenariul 5: Mult mai mult, împreună. Statele membre decid că pot aborda provocările numai cu 

participarea tuturor celor 27 și alocă mai multe competențe și mai multe resurse pentru luarea de 

decizii colective în toate domeniile. Deciziile sunt luate mai repede și sunt puse în aplicare mai rapid. 

 

 

Sute de mii de cetățeni de naționalități, vârste și religii diferite și din întregul spectru politic 

au participat la aproape 1 600 de dezbateri în agora care au avut loc în primării, universități și 

în alte locuri din întreaga Uniune. Peste 80 000 de oameni au răspuns, de asemenea, la 

                                                           
12

 Comisia Europeană, Carte albă privind viitorul Europei: Reflecții și scenarii pentru UE27 până în 2025 

COM(2017) 2025, 1.3.2017. Cartea albă a fost urmată de 6 documente de reflecție ale Comisiei: 

- Documentul de reflecție privind dimensiunea socială a Europei, 26.4.2017 (elaborat de vicepreședintele 

Valdis Dombrovskis și de comisarul Marianne Thyssen) 

- Documentul de reflecție privind valorificarea oportunităților oferite de globalizare, 10.5.2017 (elaborat 

de prim-vicepreședintele Frans Timmermans și de vicepreședintele Jyrki Katainen) 
- Documentul de reflecție privind aprofundarea uniunii economice și monetare, 31.5.2017 (elaborat de 

vicepreședintele Valdis Dombrovskis și de comisarul Pierre Moscovici) 

- Documentul de reflecție privind viitorul apărării europene, 7.6.2017 (prezentat de Înaltul 

Reprezentant/vicepreședintele Federica Mogherini și de vicepreședintele Jyrki Katainen) 

- Documentul de reflecție privind viitorul finanțelor UE, 28.6.2018 (prezentat de comisarii Günther 

Oettinger și Corina Crețu) 

- Documentul de reflecție „Către o Europă durabilă până în 2030”, 30.1.2019 (elaborat de 

primvicepreședintele Frans Timmermans și de vicepreședintele Jyrki Katainen) 
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chestionarul online privind viitorul Europei, redactat de un grup de reprezentanți ai 

cetățenilor format din peste 96 de cetățeni europeni.  

Sondajele de opinie Eurobarometru confirmă faptul că prioritățile cetățenilor s-au 

modificat în ultimii ani, reflectând noile provocări și contextul global diferit. 

 

Plecând de la progresele înregistrate de Uniune în ultimii ani, ascultând punctele de vedere 

ale cetățenilor și în lumina rezultatelor alegerilor pentru Parlamentul European, Agenda 

strategică a UE pentru perioada 2019-2024 reprezintă ocazia potrivită pentru a aborda 

provocările și oportunitățile cu care se confruntă Europa în prezent. Pentru următorul ciclu 

politic, UE are nevoie de obiective noi, ambițioase, realiste și bine definite. Prin tot ceea ce 

facem, ar trebui să contribuim la plasarea economiei, a societății și a mediului din Europa pe 

o traiectorie durabilă. Pentru ca Uniunea noastră să fie mai unită, mai puternică și mai 

democratică într-o lume tot mai incertă, Comisia consideră că acțiunile viitoare ar trebui să se 

concentreze în cinci direcții. Comisia a publicat patru comunicări privind consolidarea 

competențelor noastre decizionale în domenii de politică esențiale
13

. 

                                                           
13

 Comunicările Comisiei: „Un actor mai puternic pe plan mondial: un proces mai eficient de luare a deciziilor 

pentru politica externă și de securitate a UE”, COM(2018) 647, 12.9.2018; „Către un proces decizional mai 

eficient și mai democratic în domeniul politicii fiscale a UE”, COM(2019) 8, 15.1.2019; „Un proces decizional 

mai eficient în domeniul politicii sociale: Identificarea domeniilor asupra cărora poate fi extins votul cu 

majoritate calificată”, COM(2019) 186, 16.4.2019; „Un proces decizional mai eficient și mai democratic în ceea 

ce privește politica UE în domeniul energiei și al climei”, COM(2019) 177, 9.4.2019. 

„Care considerați că sunt cele mai importante două 

probleme cu care se confruntă UE în momentul de față?”  
(maximum două răspunsuri dintr-o listă de paisprezece propuneri)  

40 % IMIGRAȚIA
 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

20 % TERORISMUL
 

19 %
 
SITUAȚIA FINANȚELOR PUBLICE

 
18 %

 
SITUAȚIA ECONOMICĂ

 
16 %

 
SCHIMBĂRILE CLIMATICE

 
13 % ȘOMAJUL

 

Notă: Datele sunt exprimate în procente din totalul respondenților din UE. Numai cele șase răspunsuri care au fost selectate cel mai des 

sunt reprezentate în grafic.  

Sursa: Eurobarometru, toamna anului 2018
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O Europă care protejează 

 

Proiectul european aduce pace și prosperitate de peste șapte decenii. Abordarea europeană în 

ceea ce privește asigurarea păcii și securității constă într-o combinație atentă de măsuri civile 

și militare precis orientate: de aceea, rolul jucat de Uniunea Europeană în domeniul securității 

este unic în lume. Pacea mondială necesită acțiuni la nivel mondial și, fiind cel mai reușit 

proiect de pace din istorie, UE trebuie să își joace pe deplin rolul. Ori de câte ori este posibil, 

trebuie să contribuim la prevenirea conflictelor violente. Atunci când acest lucru nu este 

posibil și atunci când sunt în joc valorile și interesele UE, trebuie să acționăm din timp și în 

mod decisiv, printr-o abordare integrată.  

Ar trebui să ne continuăm eforturile de a construi o uniune europeană a securității eficace 

și autentică. Terorismul și securitatea sunt preocupări majore pentru cetățenii UE. Având în 

vedere caracterul transfrontalier tot mai pronunțat al amenințărilor, Uniunea are de jucat un 

rol important în consolidarea securității interne. Trebuie să utilizăm cu mai multă eficacitate 

resursele europene, punând în comun eforturile de prevenire și combatere a terorismului, a 

criminalității organizate, a criminalității informatice și a amenințărilor hibride. Securitatea 

cetățenilor poate fi îmbunătățită prin intermediul unor sisteme de informații interoperabile și 

al unui cadru juridic de cooperare modernizat, de exemplu, prin facilitarea accesului la 

probele electronice. 

De asemenea, ar trebui să întreprindem acțiuni în direcția unei veritabile uniuni europene a 

apărării, dezvoltând elementele de bază create în ultimii ani pentru ca, în cadrul UE, 

cooperarea în domeniul apărării să fie regula, nu excepția. UE ar trebui să se concentreze 

asupra domeniilor în care cooperarea poate aduce beneficii clare, de exemplu, industria și 

cercetarea în domeniul apărării, apărarea cibernetică, mobilitatea militară, gestionarea 

crizelor hibride, precum și misiunile și operațiunile din străinătate. Acest lucru va permite 

Europei să își asume într-o măsură mai mare responsabilitatea pentru propria securitate, să își 

îmbunătățească autonomia strategică și să consolideze, astfel, Organizația Tratatului 

Atlanticului de Nord.  

Trebuie să fim mai proactivi în ceea ce privește gestionarea migrației. În acest sens, sunt 

necesare acțiuni ample la toate nivelurile și o abordare reală la nivelul UE care să aibă la bază 

partajarea responsabilității și solidaritatea între statele membre. Un sistem de azil care 

funcționează bine trebuie să recunoască nevoile și obligațiile comune, astfel încât Europa să 

își poată îndeplini responsabilitățile față de cei care au realmente nevoie de protecție, 

returnând rapid persoanele care nu au dreptul de a rămâne în UE. Protecția eficace a 

frontierelor externe ale UE presupune o poliție de frontieră și gardă de coastă la nivel 

european pe deplin operațională, care ar trebui să își atingă obiectivul de 10 000 de polițiști 

de frontieră și de pază de coastă la nivel european cât mai curând posibil și cel târziu până în 

2027. Europa trebuie să promoveze în continuare, la toate nivelurile, o politică de integrare 

imperios necesară pentru a garanta faptul că societățile se bazează pe coeziune și sunt 

favorabile incluziunii. De asemenea, gestionarea migrației este strâns legată de asigurarea 

menținerii realizării majore pe care o reprezintă libera circulație în interiorul spațiului 

Schengen, prin norme fiabile și previzibile. Trebuie, de asemenea, să recunoaștem faptul că 

este tot mai important să avem o abordare consecventă cu privire la migrația legală, care să 

prevadă căi legale de migrație, inclusiv de relocare, reducând astfel motivația de a utiliza 

rutele de introducere ilegală a migranților către Europa. Cooperarea cu țările partenere este 

esențială pentru a aborda cauzele profunde ale migrației, a ajuta refugiații, a face față 

fluxurilor de migrație mixtă, a combate introducerea ilegală de persoane și a garanta faptul că 

returnarea și readmisia funcționează. Pentru a oferi, în mod eficace, asistență persoanelor în 
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țările lor de origine, este necesară coordonarea instrumentelor umanitare, de dezvoltare și 

politice, idee susținută deja în cadrul Strategiei globale a UE
14

, elaborată de Înaltul 

Reprezentant/vicepreședintele Comisiei, Federica Mogherini.  

O Europă competitivă 

Trebuie să axăm cercetarea și inovarea pe tranzițiile ecologice, sociale și economice și pe 

provocările societale conexe. De asemenea, trebuie să valorificăm punctele forte ale Europei 

în materie de științe pentru a dobândi o poziție de lider în domeniul inovării revoluționare și 

disruptive. Acest lucru presupune măsuri la nivelul întregii UE cu obiective ambițioase 

privind aspectele care ne afectează zilnic, cum ar fi dezvoltarea competențelor, lupta 

împotriva cancerului, emisiile nocive, precum și starea oceanelor, inclusiv materialele 

plastice. UE, statele sale membre și sectorul industrial ar trebui să se asocieze pentru a investi 

în proiecte și a canaliza resursele financiare și competențele în proiecte de cercetare și 

inovare de vârf, de la asigurarea resurselor și inovare până la implementare. Comisia a propus 

alocarea sumei de 100 de miliarde EUR pentru cercetare și inovare în cadrul următorului 

buget al UE. Fondurile politicii de coeziune a UE vor mobiliza sume similare pentru a sprijini 

inovarea în toate regiunile Europei. Utilizarea acestor fonduri ar trebui să fie aliniată 

îndeaproape cu politica noastră industrială și cu reformele identificate în contextul 

semestrului european pentru coordonarea politicilor economice. 

 

Trebuie să investim în capacități digitale europene esențiale, care să îi permită Europei să 

devină un lider mondial în transformarea digitală. Trebuie să conlucrăm pentru a promova 

inteligența artificială creată în Europa și centrată pe om. Aceste eforturi ar trebui să fie 

ghidate de strategia Comisiei privind inteligența artificială
15

 și de planul coordonat elaborat 

împreună cu statele membre care vizează promovarea dezvoltării și utilizării inteligenței 

artificiale în Europa. Sunt necesare măsuri comune în patru domenii-cheie: sporirea 

investițiilor, punerea la dispoziție a mai multor date, încurajarea talentelor și asigurarea 

încrederii. UE ar trebui să dezvolte și să promoveze abordări etice și centrate pe om în 

domeniul tehnologiilor, atât la nivelul UE, cât și la nivel internațional. O coordonare mai 

puternică este esențială pentru ca Europa să devină liderul mondial în ceea ce privește 

dezvoltarea și introducerea de inteligență artificială bazată pe tehnologii de vârf, etică și 

sigură. Aceasta trebuie să fie însoțită de eforturi menite să asigure construirea, în Europa, a 

unor calculatoare superperformante și a unor capacități cibernetice strategice de nivel 

mondial. 

 

Trebuie să ne pregătim viitorul tehnologic și industrial într-un mod mai strategic. O politică 

industrială modernă va asigura infrastructura necesară, va stimula inovarea, va facilita 

răspândirea noilor tehnologii, va promova un ecosistem de reglementare inteligent și va 

sprijini industria în general. Aceasta s-ar baza pe piața unică și s-ar concentra asupra 

lanțurilor valorice strategice
16

, cum ar fi fabricarea de baterii durabile în Europa. În acest 

sens, ar trebui să fim pregătiți să acționăm imediat, în cazul în care concurenții interni sau 

externi denaturează condițiile de concurență echitabile. UE ar trebui să elaboreze noi 

instrumente pentru a contracara efectele de denaturare ale participării și sprijinului acordat de 

statele străine. În același timp, normele UE în materie de concurență rămân piatra de temelie 

pentru o concurență echitabilă, în beneficiul consumatorilor, al varietății de produse și 
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 „Viziune comună, acțiuni comune: o Europă mai puternică – O strategie globală pentru politica externă și de 

securitate a Uniunii Europene”, iunie 2016. 
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 Comunicarea Comisiei „Inteligența artificială pentru Europa”, COM(2018) 237 final, 25.4.2018 
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 Politica industrială a UE după Siemens-Alstom: găsirea unui nou echilibru între deschidere și protecție, 

Centrul European de Strategie Politică, 18.3.2019. 
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servicii și al inovării. Pentru a reflecta noile evoluții tehnologice, în special creșterea 

dependenței de accesul la date în toate sectoarele industriale, este important ca aceste norme 

să fie actualizate
17

.  

 

Trebuie să actualizăm, să modernizăm și să punem în aplicare pe deplin piața unică sub toate 

aspectele sale, eliminând orice diferențiere artificială între piețele tradiționale și cele digitale. 

Trebuie să dăm curs solicitărilor repetate ale Consiliului European de a finaliza și de a 

aprofunda piața unică, în special prin abordarea domeniilor mai dificile, cum ar fi domeniul 

serviciilor, care reprezintă 70 % din PIB-ul nostru (și în care suntem în urma anumitor 

concurenți în ceea ce privește productivitatea). O piață unică aprofundată, din care economia 

digitală bazată pe protecția datelor face parte integrantă, le va permite întreprinderilor să se 

extindă și să facă comerț transfrontalier. Noi norme de protecție a consumatorilor, adaptate 

erei digitale, o mai bună protecție a avertizorilor de integritate și o punere în aplicare mai 

eficace vor consolida încrederea consumatorilor. Asigurarea respectării legislației în 

domeniul concurenței este esențială pentru consolidarea competitivității întreprinderilor 

europene la nivel mondial prin stimularea investițiilor și a eforturilor acestora de a-și 

îmbunătăți modelele de afaceri. Modernizarea normelor privind impozitarea societăților 

comerciale și a normelor privind taxa pe valoarea adăugată le va permite întreprinderilor să 

profite de întregul potențial al pieței unice. 

 

Trebuie să continuăm să promovăm creșterea și să asigurăm o prosperitate durabilă prin 

aprofundarea în continuare a uniunii economice și monetare
18

 și prin consolidarea 

reformelor structurale la nivel național. Mulțumită noilor membri care vor adera probabil la 

zona euro în următorii cinci ani, zona euro se va extinde treptat, devenind zona monetară 

unică a întregii Uniuni, astfel cum era prevăzut inițial. Prin urmare, ar trebui să consolidăm și 

mai mult sistemul bancar și să accelerăm integrarea piețelor noastre de capital. O piață 

europeană de capital activă și lichidă va spori partajarea riscurilor cu sectorul privat, va face 

Uniunea noastră mai competitivă și mai rezilientă și va reprezenta punctul de sprijin pentru 

un rol mai puternic al monedei euro pe plan internațional. Trebuie, de asemenea, să facem 

progrese în ceea ce privește convergența dintre politicile economice, fiscal-bugetare și sociale 

ale statelor membre. O simplificare a Pactului de stabilitate și de creștere ar putea îmbunătăți 

transparența și conformitatea, sprijinind, în același timp, dezvoltarea progresivă a unei 

orientări fiscal-bugetare comune pentru zona euro
19

. Un activ sigur european, introdus treptat, 

ar reprezenta, de asemenea, un instrument de stabilizare benefic în vederea finalizării uniunii 

noastre economice și monetare. Acest lucru ar presupune să se lucreze în paralel și la 

tratamentul normativ al expunerilor suverane. 

 

Trebuie să introducem în cadrul financiar multianual al UE un instrument bugetar pentru 

convergență și competitivitate al zonei euro, care va încuraja reformele și investițiile, 

conform propunerii Comisiei, aprobată la reuniunea la nivel înalt a zonei euro din decembrie 

2018. În timp, pentru a finaliza uniunea economică și monetară, avem nevoie și de o funcție 

de stabilizare care să ne consolideze și mai mult reziliența. 
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Trebuie să sprijinim în continuare transformarea pieței europene a forței de muncă, 

asigurând în același timp echitatea acesteia. Condițiile de muncă, precum și sănătatea și 

siguranța la locul de muncă trebuie îmbunătățite în continuare. Mobilitatea forței de muncă 

trebuie să fie echitabilă și bine gestionată, iar normele existente ar trebui puse în aplicare în 

mod eficace. Trebuie să ajutăm statele membre să își adapteze sistemele de învățământ și de 

formare profesională, astfel încât acestea să le poată oferi cetățenilor competențele adecvate 

pentru piața muncii de astăzi
20

. Într-o societate în curs de îmbătrânire și în contextul 

digitalizării, va fi esențial să se asigure o protecție socială adecvată pentru toate persoanele 

aflate în câmpul muncii, să se investească în învățarea, formarea și perfecționarea 

profesională pe tot parcursul vieții a forței de muncă din UE și să se asigure șanse egale 

pentru toți.   

Trebuie să oferim un cadru de reglementare modern și flexibil pentru mobilitate și 

transporturi, în special pentru mobilitatea automatizată și conectată. Ar trebui să 

îmbunătățim conectivitatea în Europa prin finalizarea spațiului european unic al 

transporturilor. Europa ar trebui să își asume rolul de lider în elaborarea de noi standarde 

internaționale pentru o mobilitate sigură, inteligentă, durabilă, securizată și rezilientă. 

Normele UE trebuie să protejeze în mod eficace sistemele noastre de transport împotriva 

amenințărilor emergente și în schimbare la adresa mobilității sigure, precum atacurile 

cibernetice. Trebuie să reducem impactul sistemelor noastre de transport asupra mediului și 

climei. Aceasta presupune introducerea urgentă a combustibililor alternativi, îmbunătățirea în 

continuare a standardelor pentru vehicule privind emisiile de CO2, poluanții și zgomotul. De 

asemenea, ar trebui să adoptăm o abordare orientată realmente spre economia circulară și să 

abordăm impactul social al tranziției către transporturi mai curate și mai automatizate. 

O Europă echitabilă 

Trebuie să continuăm să ne onorăm angajamentele legate de Pilonul european al 

drepturilor sociale, proclamat în comun de Parlament, Consiliu și Comisie în noiembrie 

2017. Trebuie să abordăm inegalitățile și provocările sociale în toate regiunile și statele 

membre, precum și în diferitele domenii ale economiei. Inegalitățile se află adesea la originea 

senzației că nu există oportunități. Nu ar trebui să punem accentul numai pe crearea mai 

multor locuri de muncă, ci și pe crearea mai multor locuri de muncă de calitate și pe accesul 

la protecție socială, precum și pe asigurarea unui acces egal la învățământ, formare 

profesională și învățare pe tot parcursul vieții de înaltă calitate. Ar trebui avute în vedere și 

alte idei, cum ar fi instituirea treptată a unui sistem comun de reasigurare pentru șomaj. 

De asemenea, trebuie să colaborăm cu statele membre pentru a asigura incluziunea și 

egalitatea socială, inclusiv prin abordarea disparităților regionale, a nevoilor minorităților, a 

problematicii egalității de gen și a provocării pe care o reprezintă îmbătrânirea populației. S-a 

constatat că inegalitățile, atât cele de ordin social, cât și cele de ordin teritorial, constituie 

adesea un teren propice pentru un sentiment de nedreptate tot mai acut. Instituțiile europene 

ar trebui să conducă prin puterea exemplului, în special în ceea ce privește problematica 

egalității de gen, promovând egalitatea de șanse pentru toți. 

Trebuie să susținem și să promovăm cu fermitate valorile comune și încrederea reciprocă pe 

care se întemeiază Uniunea Europeană. Acestea ghidează politicile noastre și promovează un 

sentiment de apartenență, valorificând cultura noastră comună. Acest lucru este deosebit de 

relevant pentru statul de drept și reprezintă o condiție prealabilă pentru democrație și 
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drepturile fundamentale, precum și pentru buna funcționare a pieței noastre interne și pentru 

cooperarea în domeniul justiției și afacerilor interne. Trebuie să consolidăm și mai mult 

capacitatea noastră comună de a salvgarda și promova statul de drept. Acest lucru trebuie 

realizat prin construirea unei culturi a statului de drept în întreaga UE, prin asumarea 

angajamentului de a aborda problemele în mod eficace și prin îmbunătățirea instrumentelor 

de care dispunem în acest sens. 

Trebuie să ne protejăm drepturile fundamentale în lumea digitală. Noile tehnologii nu 

înseamnă și nu trebuie să însemne noi valori. UE ar trebui să își transforme poziția de lider în 

materie de protecție a datelor și a vieții private într-un avantaj comercial unic, în calitatea sa 

de model de economie a datelor bazată pe valori. Un cadru de reglementare solid ar trebui să 

abordeze în mod proactiv chestiunile etice și juridice legate de inteligența artificială. 

Transformarea digitală necesită, de asemenea, standarde înalte în materie de securitate 

cibernetică și de protecție a consumatorilor.  

Avem nevoie de o politică fiscală echitabilă și modernă, adaptată provocărilor economiei 

digitale, care să asigure condiții de concurență echitabile pentru giganții internetului, 

platformele online de comercializare a mărfurilor și întreprinderile locale. Combaterea 

evaziunii fiscale, a fraudei și a evitării obligațiilor fiscale va necesita o cooperare mai strânsă 

la nivel internațional și între autoritățile fiscale naționale.  

Trebuie să sprijinim o asistență medicală de înaltă calitate, cu prețuri rezonabile și 

accesibilă tuturor prin transformarea digitală a sistemelor de sănătate. Normele UE privind 

produsele farmaceutice ar trebui să țină pasul cu evoluțiile științifice, să combată rezistența la 

antimicrobiene, să abordeze penuriile de medicamente și să îmbunătățească disponibilitatea, 

accesibilitatea și accesul la terapii. UE ar trebui să sprijine eforturile statelor membre de a 

îmbunătăți eficacitatea, accesibilitatea și reziliența sistemelor lor de sănătate, inclusiv prin 

transformarea digitală a sistemelor de sănătate. De asemenea, trebuie abordată problema așa-

numitelor „deșerturi medicale” din mai multe regiuni ale UE, unde numărul de personal 

medical cu înaltă calificare este în scădere. În aceste regiuni, este periclitat accesul la 

serviciile de asistență medicală de bază. 

Trebuie să facilităm accesul la locuințe de calitate, eficiente din punct de vedere energetic 

și cu prețuri rezonabile pentru toți locuitorii Europei, ajutând statele membre să asigure 

buna funcționare a piețelor locuințelor și să pună la dispoziție locuințe sociale în mod 

corespunzător. 

O Europă durabilă 

Trebuie să acordăm o atenție deosebită punerii în aplicare a tuturor obiectivelor noastre în 

materie de durabilitate, atât la nivelul UE, cât și la nivel mondial, în conformitate cu Agenda 

2030 pentru dezvoltare durabilă adoptată de Organizația Națiunilor Unite. Pentru a atinge 

aceste obiective, trebuie să ne modernizăm economia în vederea adoptării unor modele 

durabile de consum și de producție, să corectăm dezechilibrele din sistemul nostru alimentar, 

și să dăm o orientare durabilă mobilității noastre, modului în care producem și utilizăm 

energia și modului în care ne proiectăm clădirile. Trebuie să facem acest lucru într-un mod 

echitabil din punct de vedere social și să nu lăsăm pe nimeni în urmă în decursul tranziției. 

De asemenea, trebuie să ne adaptăm sistemele de învățământ, de cercetare științifică, de 

finanțe, de impozitare și de guvernanță în vederea atingerii obiectivelor de dezvoltare 

durabilă. 
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Trebuie să ne intensificăm eforturile de combatere a schimbărilor climatice și de inversare 

a degradării mediului, fenomen care pune în pericol biodiversitatea, atât pe uscat, cât și în 

oceane. Trebuie să ne îndeplinim obiectivele în materie de climă și energie pentru 2030 și să 

punem în practică ambițioasa strategie pe termen lung de reducere a emisiilor de gaze cu 

efect de seră. Pentru a contribui la realizarea acestui obiectiv, Comisia a alocat 25 % din 

viitorul cadru financiar multianual pentru investiții în acțiunile de combatere a schimbărilor 

climatice. Trebuie să stopăm și să inversăm pierderea biodiversității, să anticipăm și să 

reducem într-o măsură mai mare riscurile de dezastre și boli legate de schimbările climatice, 

inclusiv prin intermediul noului mecanism rescEU pentru protecție civilă. O politică agricolă 

comună modernizată ar trebui să sprijine această abordare integrată a durabilității. 

 

Trebuie să trecem la o economie circulară, mai eficientă din punctul de vedere al utilizării 

resurselor, prin promovarea creșterii verzi, a bioeconomiei și a inovațiilor durabile. Ar trebui 

să intensificăm eforturile de încurajare a unei conduite responsabile din partea 

întreprinderilor, a alegerilor durabile din partea consumatorilor și a finanțării private dintr-o 

gamă largă de surse. Un nou plan de acțiune privind economia circulară s-ar putea axa pe 

utilizarea durabilă a resurselor, în special în sectoarele care utilizează intens resurse și au un 

impact ridicat, pentru a plasa Europa pe o traiectorie durabilă. Acesta ar răspunde așteptărilor 

cetățenilor de a consuma alimente sigure, sănătoase și la prețuri accesibile
21

. O strategie 

ambițioasă de aducere la zero a poluării ar stimula inovarea pentru găsirea unor alternative și 

a unor înlocuitori mai puțin poluanți, care să asigure aer, sol și oceane curate pentru 

generațiile prezente și viitoare. 

Trebuie să valorificăm la maximum potențialul uniunii energetice prin abordarea 

provocărilor majore rămase, printre care se numără securitatea energetică, costurile energiei 

pentru gospodării și întreprinderi, precum și impactul asupra schimbărilor climatice. UE a 

instituit deja cel mai avansat cadru legislativ pentru energia curată și ar trebui să se 

concentreze acum asupra punerii în aplicare a acestuia. Ar trebui să continuăm eforturile de 

diversificare a surselor de aprovizionare cu energie și de interconectare a rețelelor energetice 

naționale, precum și de promovare a tranziției către surse de energie durabile și eficiență 

energetică. Impozitarea energiei poate sprijini tranziția către o energie curată și poate 

contribui la o creștere durabilă și echitabilă din punct de vedere social. 

O Europă influentă 

Într-o lume din ce în ce mai divizată și multipolară, UE va trebui să își consolideze poziția 

pentru a garanta prosperitatea, securitatea și valorile sale. Acest lucru va necesita un efort 

colectiv: niciun stat membru nu poate face acest lucru singur. Numai UE, în ansamblul său, 

poate să modeleze evenimentele mondiale și să se asigure că europenii sunt cei care stabilesc 

standardele și nu cei cărora li se aplică standardele stabilite de alții. Doar împreună vom putea 

conserva modul de viață european, în mijlocul unei competiții mondiale aprige, și ne vom 

putea apăra valorile în lume.  

 

După cum s-a subliniat în Strategia globală din iunie 2016, Europa trebuie să se afirme ca 

actor-cheie în întreaga lume prin acordarea de sprijin consecvent și puternic pentru o ordine 

globală multilaterală, bazată pe norme, având în prim-plan Organizația Națiunilor 

Unite. UE ar trebui să promoveze o guvernanță globală bazată pe valorile fundamentale ale 

                                                           
21

 Prin directiva recent adoptată privind practicile comerciale neloiale în cadrul lanțului alimentar [Directiva 

(UE) 2019/633 din 17 aprilie 2019], UE a luat măsuri concrete de sprijinire a veniturilor și, prin urmare, a 

durabilității agricultorilor din UE. 
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drepturilor omului, statului de drept, dezvoltării durabile, multilateralismului și respectării 

dreptului internațional umanitar. 

 

Ar trebui să mobilizăm puterea economică semnificativă a UE într-un mod mai ferm pentru a 

promova interesele noastre mondiale. O agendă a comerțului deschis și echitabil creează 

oportunități pentru cetățenii și întreprinderile europene, asigurând în același timp condiții de 

concurență echitabile atât pe plan intern, cât și extern. Ar trebui să acordăm prioritate 

menținerii sistemului comercial multilateral bazat pe Organizația Mondială a 

Comerțului (OMC), reformat pentru a aborda noile realități ale comerțului mondial, precum 

și intensificării cooperării cu principalii parteneri comerciali internaționali.  

 

UE ar trebui să își utilizeze puterea economică pentru a-și consolida capacitatea în domeniul 

sancțiunilor, prin îmbunătățirea eficacității propriilor măsuri și prin dobândirea unor 

modalități mai bune de apărare împotriva efectelor extrateritoriale ale sancțiunilor unilaterale 

aplicate de țările terțe. Consolidarea rolului internațional al monedei euro ar spori 

suveranitatea economică și monetară a Europei, reducând costurile și riscul comerțului 

internațional și contribuind la o mai mare stabilitate financiară. 

  

De asemenea, dezvoltarea de relații solide cu țările din imediata vecinătate, în baza unui 

echilibru clar între drepturi și obligații, ar trebui să reprezinte o prioritate pentru UE. Aceasta 

include și sprijinirea transformării Balcanilor de Vest printr-o politică de extindere 

credibilă, în cadrul căreia UE trebuie să își respecte angajamentele. În același timp, ar trebui 

să contribuim și la stabilizarea vecinilor noștri din est și sud, abordând provocările comune. 

UE ar trebui să își consolideze legăturile și colaborarea cu Africa, pentru a apropia cele două 

continente din punct de vedere economic și politic, precum și pentru a aborda interesele și 

provocările comune. Alianța Africa-Europa pentru investiții și locuri de muncă 

sustenabile din septembrie 2018 trebuie pusă integral în aplicare pentru a oferi noi 

oportunități prin intensificarea comerțului și realizarea de investiții precis orientate, inclusiv 

în educație și competențe relevante, și trebuie să aibă ca rezultat un parteneriat puternic 

pentru o ordine internațională bazată pe norme și valori. 
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Partea a II-a: Provocarea unică a Europei în materie de 

comunicare: cum să comunicăm în mod eficace pe întregul 

continent într-o perioadă caracterizată tot mai mult de 

fragmentare și dezinformare 

Într-o lume din ce în ce mai polarizată și mai volatilă, Europa va găsi, în unitatea și valorile 

noastre, puterea de a depăși provocările cu care se confruntă. Numai împreună putem să 

răspundem în mod eficace așteptărilor cetățenilor, care își doresc ca Uniunea să îi protejeze și 

să le asigure posibilități de acțiune proprie. Acest lucru nu este însă suficient. Pentru ca 

Europa să prospere, ea trebuie să se bazeze pe angajamentul activ și susținut al celor pentru 

care a fost construită. Pentru aceasta este nevoie de o comunicare constantă, onestă și 

transparentă cu privire la ceea ce este și ce face UE, la valorile pe care le reprezintă și la 

modul în care sunt luate deciziile sale.  

Comunicarea cu privire la UE este o responsabilitate comună a instituțiilor UE și a statelor 

membre, la toate nivelurile – național, regional și local. Aceasta nu poate fi tratată cu 

superficialitate sau ca un aspect secundar. În esență, comunicarea este menită să le permită 

cetățenilor să facă alegeri în cunoștință de cauză și să participe pe deplin la democrația 

europeană. De aceea, comunicarea cu privire la Europa trebuie să se realizeze în limbile pe 

care le înțeleg cetățenii. Comunicarea multilingvă este un semn distinctiv al UE și al 

diversității sale culturale. 

Atunci când se vor prezenta la urne, în perioada 23-26 mai 2019, europenii ar trebui să se 

poată baza pe dovezi și fapte, pe lângă manifestele politice care îi ghidează. Cu toate acestea, 

în mass-media și în mediul de informare de astăzi, din ce în ce mai fragmentate și polarizate, 

în care rețelele sociale joacă un rol tot mai important, acest lucru nu este întotdeauna ușor de 

realizat. În era digitală, informațiile sunt mai ușor de găsit și mai ușor de produs ca oricând. 

Acest lucru aduce cu sine un potențial enorm de a extinde și aprofunda dezbaterea în întreaga 

Uniune, dar, în același timp, prezintă riscuri și accentuează necesitatea de a garanta că 

dezbaterea se bazează pe informații fiabile și exacte. Instituțiile UE și statele membre trebuie 

să își unească forțele pentru a asigura acest lucru. 

În cursul acestui mandat, instituțiile UE și mai ales Comisia Juncker au dorit să comunice 

dintr-o perspectivă axată mai mult pe aspectele politice și strategice. În această secțiune, am 

reunit o parte din lecțiile desprinse din această experiență. 

II.1 Comunicarea despre UE este o responsabilitate comună 

Uniunea Europeană este în primul rând o uniune a oamenilor și a valorilor – cu un sistem 

democratic unic care completează sistemele democratice naționale, regionale și locale din 

toate statele membre și interacționează cu acestea și care colaborează direct cu cetățenii și cu 

societatea civilă. Toți cei care au un interes în viitorul Europei au un rol de jucat în a explica 

ce înseamnă calitatea de membru al acestei Uniuni și în a preciza beneficiile sau consecințele 

politicilor și alegerilor acesteia.  

De asemenea, este nevoie ca responsabilitatea comună a tuturor celor implicați în 

elaborarea politicilor și în luarea deciziilor să fie recunoscută cu mai multă onestitate 

atunci când li se comunică cetățenilor informații despre UE. Este timpul să se renunțe la 

tendința de a vorbi despre reușite ca fiind rodul unor eforturi depuse la nivel național, dând în 

același timp vina pe nivelul european pentru eșecuri și, în schimb, să se explice mai bine 
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deciziile și politicile noastre comune. Este imposibil ca un sistem să supraviețuiască dacă cei 

mai vehemenți critici ai săi sunt chiar persoanele parțial responsabile pentru proiectarea sa. 

Discursul naționalist-populist se bazează pe o falsă dihotomie între nivelul național și cel 

european. Instituțiile UE și statele membre trebuie să răspundă în mod unit, cu un 

contradiscurs puternic, explicând rolul și beneficiile fundamentale ale UE.  

Pentru ca cetățenii să aibă încredere în Europa, trebuie ca preocupările și așteptările lor 

legitime să fie abordate. Europenii consideră adesea că nu sunt suficient de bine informați cu 

privire la activitatea UE
22

. Pentru a schimba această situație, comunicarea noastră trebuie să 

explice modul în care UE afectează viețile oamenilor și trebuie să construiască și să cultive o 

mai bună înțelegere a modului în care funcționează UE și a aspectelor care intră în sfera de 

responsabilitate a acesteia.  

 

Comunicarea trebuie să fie integrată de la bun început în procesul de elaborare a 

politicilor, și nu ca element secundar sau ca modalitate de a „înfrumuseța” politicile. 

 

Comunicarea trebuie să ia forma unui dialog în cadrul căruia un interlocutor mai 

întâi ascultă, iar apoi intervine. 

 

Aceasta trebuie să fie bazată pe fapte, dar să stârnească și un răspuns emoțional, 

să fie susținută de date și să fie adaptată publicului-țintă, utilizând un limbaj clar. 

 

Comunicarea ar trebui să înceapă de la valorile noastre comune și apoi să se 

concentreze asupra rezultatelor concrete ale politicilor UE pentru oameni, în 

zonele în care trăiesc aceștia, precum și pe sprijinirea consolidării 

comunităților
23

. 

 

O bună elaborare a politicilor are nevoie de o bună comunicare multilingvă 

pentru a fi înțeleasă și asumată. 

 

Libertatea și pluralismul mass-mediei sunt și trebuie să rămână o piatră de temelie a 

Uniunii, astfel cum se prevede la articolul 11 din Carta drepturilor fundamentale. Mass-media 

tradițională – mai ales corpul de presă din Bruxelles, dar și mass-media regională și locală – 

este un partener esențial pentru comunicarea cu privire la ceea ce face Uniunea. Conferința de 

presă a Comisiei, care are loc în fiecare zi la ora 12.00, permite unui număr de peste 1 000 de 

jurnaliști acreditați și reprezentanți ai mass-media din aproape 60 de țări din întreaga lume să 

pună întrebări cu privire la politicile și procesul decizional ale UE. Împreună cu alte 

modalități de informare, aceasta este menită să ajute jurnaliștii să integreze dezbaterea cu 

privire la UE în conversațiile interne din fiecare stat membru. Publicul are mai multă 

încredere în presa tradițională, ca sursă independentă de știri și analize despre UE
24

, decât în 

                                                           
22

 Eurobarometru standard 88, noiembrie 2017. 
23

 Astfel cum se recomandă în raportul din 2017 „Comunicarea cu cetățenii UE: o șansă pe care nu o putem 

pierde”, de Luc Van den Brande, consilierul special al președintelui Juncker în materie de contacte cu cetățenii. 
24

 Încrederea publică în mass-media tradițională (radiodifuziune și presă) a crescut în 2017, în timp ce 

încrederea în internet și în platformele de comunicare socială a scăzut. Mass-media tradițională este considerată 

cea mai fiabilă sursă de știri: radioul (70 %), televiziunea (66 %), ziarele tipărite și revistele de știri (63 %). Cu 

toate acestea, mai puțin de jumătate din populație (47 %) are încredere în ziarele și revistele online, iar 

procentaje și mai mici din populație au încredere în site-urile care găzduiesc materiale video și în podcasturi 

(27 %), respectiv în rețelele sociale online și în aplicațiile de mesagerie (26 %) – Eurobarometru Flash nr. 464, 

februarie 2018. 
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platformele de comunicare socială. Cu toate acestea, perspectiva unică oferită de mass-media 

din Bruxelles este adesea umbrită sau marginalizată de relatări realizate dintr-o perspectivă 

predominant națională. Sprijinul continuu pentru jurnaliștii și mass-media specializați, cu o 

viziune cu adevărat europeană, combinat cu un discurs politic mai european din partea 

liderilor naționali, va rămâne esențial pentru crearea unui adevărat „spațiu public european” 

care să permită discuții și dezbateri în cunoștință de cauză.  

Cu toate acestea, comunicarea privind Europa nu este o sarcină care să îi revină unei 

singure instituții sau unei singure persoane. Atunci când comunică în legătură cu UE, 

instituțiile UE trebuie să fie perfect conștiente de datoria lor de a-și explica și justifica 

activitatea în condiții de transparență totală. În același timp, acestea nu pot și nu ar trebui să 

fie responsabile pentru apărarea Uniunii pe cont propriu. Deși Comisia are un rol specific de 

gardian al tratatelor și de inițiator al legislației UE, aceasta nu are aceeași rezonanță sau 

aceeași proximitate ca guvernele naționale sau regionale în ceea ce privește comunicarea cu 

cetățenii acestora. De asemenea, Comisia nu poate asigura acoperirea lacunelor în materie de 

informații. Implicarea puternică a celorlalte instituții ale UE și a statelor membre la toate 

nivelurile este, prin urmare, esențială pentru comunicarea cu privire la politicile UE.  

Astfel cum se prevede în tratate, deciziile UE ar trebui luate într-un mod cât mai deschis 

posibil și cât mai aproape de cetățeni
25

. Deși s-au înregistrat progrese semnificative, o mai 

mare responsabilitate și claritate în procesul de luare a deciziilor este esențială pentru a se 

asigura, într-o mai mare măsură, asumarea comună a rezultatelor proceselor politice. Acest 

lucru ar contribui, de asemenea, la evitarea unui persistent „mit al crizei” și a tendinței de a 

concentra comunicarea în primul rând pe elementele de dezacord. Controversele și 

dezbaterile dintre lideri, guverne, instituții și cetățeni cu privire la politicile UE nu reprezintă 

un semn de conflict, ci un semn de angajament democratic sănătos și dinamic. Nevoia 

constantă de a ajunge la compromisuri echilibrate și durabile este inerentă formei de 

guvernanță alese de cetățenii europeni. Este important ca toți cei implicați în procesul de 

luare a deciziilor să sublinieze acest lucru.  

Există multe exemple de cazuri în care instituțiile UE și statele membre au colaborat cu 

succes pentru a proiecta o imagine a unității europene pe scena mondială. De exemplu, în 

2015, comunicarea privind Anul European pentru Dezvoltare a subliniat angajamentul 

Uniunii față de obiectivele de dezvoltare durabilă ale ONU, reunind toate instituțiile UE, 

precum și comunitatea organizațiilor de dezvoltare neguvernamentale. Comunicarea cu 

publicul din țările terțe și sensibilizarea acestuia trebuie îmbunătățite în continuare pentru a 

promova interesele strategice ale UE.     

Acordul de liber schimb încheiat de UE cu Japonia a reprezentat un alt caz în care Comisia, 

Consiliul și guvernele naționale au făcut front comun pentru a comunica limpede avantajele 

acordului. Prezenta Comisie a ales în mod deliberat să publice toate mandatele și 

documentele de negociere și să asigure transparența acestora, valorificând lecțiile desprinse 

din negocierile anterioare, care au fost adesea dur criticate pentru lipsa lor de transparență.  

În mod similar, în comunicarea Comisiei privind retragerea Regatului Unit din Uniunea 

Europeană, un mesaj de unitate clar și simplu a fost repetat de 27 state membre în negocierile 

de retragere, cu un nivel de deschidere și de transparență fără precedent. Prin realizarea 

comunicării privind Brexit în principal prin intermediul unui grup operativ specializat al 

Comisiei s-a evitat, de asemenea, ca Brexitul să acapareze sau să compromită agenda pozitivă 

a Uniunii Europene. 
                                                           
25

 Articolul 1 din Tratatul privind Uniunea Europeană. 
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Summiturile și reuniunile la nivel înalt cu țările terțe oferă instituțiilor UE și statelor membre 

o oportunitate clară de a reliefa rolul important al Uniunii ca generator de schimbări pozitive 

pe plan intern și internațional. Transparența, asigurată prin publicarea documentelor de 

negociere din alte domenii de politică, stă la baza acestei abordări. Acest lucru a fost 

demonstrat de rolul decisiv jucat de UE în ceea ce privește încheierea, la Paris, în decembrie 

2015, a Acordului privind schimbările climatice. Abordarea transparentă a contribuit la 

asigurarea unității între statele membre și la informarea și includerea cetățenilor pe parcursul 

întregului proces. 

Numeroasele exemple de acest tip demonstrează valoarea unei comunicări coordonate și 

realizate în comun. Cu toate acestea, momentele în care comunicarea noastră nu a fost la 

înălțimea așteptărilor ne oferă numeroase învățăminte valoroase. Deseori, eforturile de 

comunicare depuse de UE sunt zădărnicite de promisiuni exagerate care se traduc în rezultate 

nesatisfăcătoare. Exemplul cel mai elocvent în acest sens îl oferă numeroasele ocazii în care 

liderii UE s-au angajat, în cadrul concluziilor Consiliului European, să finalizeze piața unică 

digitală sau uniunea bancară. Dimpotrivă, în numeroase cazuri, UE face greșeala de a nu 

comunica suficient atunci când obține rezultate deosebite. Comunicarea privind măsurile 

luate în materie de migrație constituie un exemplu grăitor în această privință. Chiar dacă 

expresia „criza europeană a migrației” este în continuare folosită în prim-planul discursului 

public și politic, realitatea este că sosirile în UE au fost reduse la nivelurile anterioare crizei.  

La rândul său, comunicarea instituțională a UE este deseori îngreunată de incapacitatea sa de 

a concura cu vocile convingătoare care se fac auzite la nivel național sau pe platformele 

60+ de discursuri, 

100+ de documente de 

negociere 
publicate 

30 de reuniuni cu 

Parlamentele 
naționale 

vizite în toate statele 
membre în timpul 

negocierilor 

răspunsuri scrise la 

10 000+ de cereri 

de informații adresate 
de cetățeni 

150+ de evenimente 

pentru 
cetățenii din UE în  

50+ de locații în 

Regatul Unit 

650+ de întâlniri 

cu părțile interesate 200+ de reuniuni 

cu Consiliul și 
Parlamentul 
European 

Transparența în cadrul negocierilor privind Brexit 
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online. În ceea ce privește reforma legislației UE din domeniul drepturilor de autor, 

instituțiile UE s-au confruntat, în săptămânile care au precedat votului decisiv în Parlamentul 

European, cu puternice campanii de lobby și de comunicare îndreptate împotriva propunerii 

de reformă. În lipsa unui răspuns la fel de puternic din partea UE, publicul nu a cunoscut 

îndeajuns intențiile și motivele care au stat la baza reformei, chiar dacă, în cele din urmă, 

reforma a fost aprobată cu o majoritate clară în Parlamentul European. 

Pentru a contracara astfel de tendințe și pentru a remedia aceste deficiențe, sunt necesare mai 

multe acțiuni de comunicare realizate în comun la nivel național. Mai concret, liderii UE ar 

trebui să asigure o coordonare mai bună atunci când comunică publicului național rezultatele 

negocierilor și ale summiturilor.  

De asemenea, există numeroase alte oportunități de a realiza acțiuni de comunicare în comun 

în toate etapele ciclului decizional pe care instituțiile UE și statele membre ar trebui să le 

valorice. 

Toate aceste exemple subliniază necesitatea unei coordonări sporite a eforturilor de 

comunicare cu privire la UE la nivel european, național, local și regional. Cooperarea în 

materie de comunicare între instituțiile UE este bine dezvoltată, mai ales între Comisie și 

Parlamentul European. Prin semnarea unei declarații comune în decembrie 2017, 

departamentele de comunicare ale celor două instituții au convenit să conlucreze și să își pună 

în comun resursele în perioada premergătoare alegerilor europene. Campania 

www.thistimeimvoting.eu s-a aflat în avangarda acestor eforturi. Cele două instituții își 

recunosc astfel responsabilitatea comună de a mobiliza cetățenii și a le oferi mijloacele 

necesare pentru a lua decizii în cunoștință de cauză cu privire la viitorul Europei.  

Această abordare pragmatică a dat naștere unei noi culturi a colaborării, depășind rivalitatea 

instituțională pentru a promova, sub marca UE, beneficiile aduse de UE cetățenilor. În același 

spirit, toată comunicarea vizuală realizată de instituțiile UE pe tema împlinirii a 60 de ani de 

la Tratatul de la Roma a utilizat marca UE în locul mărcilor instituționale. 

După ce se vor încheia viitoarele alegeri, Parlamentul și Comisia ar trebui să intensifice 

cooperarea dintre birourile de legătură ale Parlamentului și reprezentanțele Comisiei în statele 

membre. Cele două instituții trebuie să promoveze noi sinergii în comunicarea lor 

permanentă și să își combine activitățile de comunicare. La aceste acțiuni ar trebui să 

participe, de asemenea, organizațiile neguvernamentale, partenerii sociali, centrele de 

informare Europe Direct și alte rețele, precum și mediul academic. Reprezentanțele Comisiei 

și birourile de legătură ale Parlamentului afișează o prezență și o marcă a UE mult mai 

puternice, datorită spațiilor lor comune din „Casele Europei” din întreaga Uniune și 

instalațiilor „Europa Experience”, care sunt deja operaționale în mai multe state membre. 

De exemplu, peste 70 000 de persoane au vizitat instalația „Europa Experience”, recent 

inaugurată la Helsinki. 

https://www.thistimeimvoting.eu/
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II.2 Un dialog permanent cu cetățenii 

Stabilirea unui dialog constant cu cetățenii este esențială pentru consolidarea identității și 

democrației europene și pentru o mai mare adeziune a acestora la proiectul european. 

Comisarii au fost încurajați în mod activ să participe la dialoguri cu cetățenii pe întregul 

teritoriu al Uniunii.   

Implicarea cetățenilor va funcționa numai 

dacă se desfășoară în ambele sensuri. Aceste 

dialoguri reprezintă tot atâtea ocazii de a 

prezenta agenda politică a Comisiei și, aspect 

încă și mai important, de a asculta ideile și 

așteptările cetățenilor. Fiind „ochii, urechile și 

vocea” Comisiei pe teren, reprezentanțele 

joacă un rol esențial în adaptarea acestor 

dialoguri la contextul național și local.   

Cartea albă a Comisiei Europene privind 

viitorul Europei din martie 2017 a dat un nou 

elan acestui proces. În ultimii cinci ani, sute de 

mii de oameni au luat parte la cele aproximativ 

1 600 de dialoguri cu cetățenii și consultări 

cetățenești, organizate în întreaga Europă de 

către Comisie sau cu ajutorul acesteia. 

Începând din ianuarie 2015, sute de deputați în 

Parlamentul European, reprezentanți ai 

guvernelor naționale și regionale și toți cei 28 

de membri ai Comisiei au luat parte la 

dialoguri cu cetățenii și la consultări 

cetățenești. La rândul său, Comitetul 

Acesta este numărul unic de telefon al 
Europei la care cetățenii pot adresa 
întrebări despre UE. Centrul de contact 
răspunde la telefon/prin e-mail în oricare 
dintre cele 24 de limbi oficiale ale UE. 
Centrele de contact Europe Direct în cifre: 

Centrul de contact Europe Direct 

109 000 întrebări în 2018 
 
27 000 întrebări în perioada  
ianuarie-martie 2019  
 
85 % din clienți satisfăcuți 
Apel gratuit din UE la nr.: +800 6 7 8 9 
10 11. 
Web: https://europa.eu/european-
union/contact_ro Fișă informativă 

Rețeaua Europe Direct este 

compusă din circa  

440 de centre de informare 
Europe Direct aflate în toate 
statele membre și 
  
330 de centre de documentare 
europeană. 
 
 Rețeaua deservește în mod 
destul de omogen orașele, 
zonele rurale și regiunile 
ultraperiferice din cele 28 de 
state membre. 

Dialogurile cu cetățenii în cifre 

(inclusiv 25 de dialoguri cu cetățenii  

transmise live pe Facebook) 
 

1572 de dialoguri în 583 de orașe
 

2015
 

2019
 

2017
 

2016
 

2018
 

53
 

317
 

282
 

73
 

847
 

(până la 30 aprilie 

2019)
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Regiunilor a organizat această dezbatere la nivelul regiunilor, prin campania „Reflecții asupra 

Europei”, în timp ce Comitetul Economic și Social a antrenat societatea civilă în dialoguri 

privind viitorul Europei. Sprijinul explicit acordat de președintele Franței, Emmanuel 

Macron, acestei noi forme de interacțiune a sporit în mod semnificativ vizibilitatea acestor 

acțiuni. 

Raportul Comisiei privind dialogurile cu cetățenii și consultările cetățenilor, publicat la 

30 aprilie 2019, confirmă faptul că majoritatea cetățenilor consideră Europa ca fiind esențială 

pentru abordarea provocărilor globale, dar doresc ca aceasta să devină mai eficientă și mai 

transparentă
26

.  

  

                                                           
26

 Comisia Europeană, „Dialogurile cu cetățenii și consultările cetățenilor - Concluziile principale”, 30.4.2019,  

 (https://ec.europa.eu/commission/progress-reports-citizens-dialogues-and-consultations_ro) 

https://ec.europa.eu/commission/progress-reports-citizens-dialogues-and-consultations_ro
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De la UE, cetățenii așteaptă în primul rând: 

 

O Europă care protejează: cetățenii se așteaptă ca UE să le asculte preocupările și 

să ia măsuri de promovare a siguranței, sănătății și securității. Ei vor asigurarea 

respectării drepturilor sociale și protecția împotriva criminalității. 

 

 

Abordarea chestiunilor legate de migrație: cetățenii se așteaptă ca politicile 

europene în materie de migrație să pună capăt atât pierderii de vieți omenești, cât și 

fluxurilor de migrație neregulamentară. 

 

 

O economie dinamică: cetățenii așteaptă măsuri de prevenire a viitoarelor crize 

economice. Ei așteaptă ca UE să aducă prosperitate și creștere și să reglementeze 

sectorul tehnologic pentru a rămâne competitivă la nivel mondial. De asemenea, și-

ar dori ca Uniunea să acorde prioritate inovării și investițiilor în cercetare, 

acordând o atenție deosebită economiei circulare și celei digitale. 

 

Combaterea schimbărilor climatice și protecția mediului: cetățenii se așteaptă 

ca UE să își asume un rol de lider la nivel mondial în materie de politici climatice 

și de protecție a mediului. 

 

O Europă a valorilor – inclusiv democrația, transparența și statul de drept: 

cetățenii se așteaptă la o mai bună informare cu privire la procesul decizional al UE 

și la canale de influență mai puternice. Ei așteaptă ca UE să își apere valorile, 

inclusiv principiile fondatoare ale egalității de gen și nediscriminării. 

 

Oportunități pentru tineri: cetățenii se așteaptă ca Europa să le ofere tinerilor 

șanse mai bune în viață, inclusiv prin combaterea șomajului în rândul tinerilor și 

prin investiții în educație. 

 

O Uniune Europeană mai puternică în lume: cetățenii așteaptă ca Europa să fie 

un actor puternic pe scena mondială, ghidată de principii. 

 

Pe parcursul acestui proces de dialog, consultare și dezbatere, Comisia a ținut seama de 

așteptările cetățenilor și a luat măsuri în lumina acestora. De exemplu, în noiembrie 2017, 

instituțiile UE au proclamat Pilonul european al drepturilor sociale, răspunzând astfel 

cererilor adresate de numeroase voci în favoarea unei Europe mai sociale. În ianuarie 2018, 

UE a adoptat prima strategie la nivel european privind materialele plastice, ca răspuns la 

sprijinul masiv exprimat de opinia publică pentru tranziția către o economie mai circulară. 

De asemenea, UE a încercat să evidențieze impactul concret al politicilor UE. În acest spirit, 

la 6 octombrie 2016, la un punct de trecere a frontierei din Bulgaria, a fost lansată activitatea 

poliției de frontieră și gărzii de coastă la nivel european, transmițându-se astfel un mesaj 

concret populației din această regiune, care a resimțit cel mai puternic provocarea pe care o 

reprezintă fluxurile de migrație la nivel mondial. Cu toate acestea, mai sunt multe de făcut 

pentru ca cetățenii să își asume mai puternic apartenența comună la proiectul european. În 

acest spirit, dinamica dialogurilor cu cetățenii și a consultărilor acestora trebuie să fie 

menținută inclusiv după ce noul Parlament European va fi ales, iar viitoarea Comisie își va 

prelua mandatul. 
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Domeniul web Europa: 

se află pe primul loc în 

clasamentul mondial la categoria 
de site-uri web 
„societate/administrație” 

24 de limbi oficiale ale UE 

 

https://europa.eu/ 
 

În 2018, au fost înregistrate 
peste 300 de milioane de 
vizite, efectuate de peste 
200 de milioane de 
vizitatori unici 

 

se află pe locul al doilea în 
ceea ce privește traficul internet 
dintre cele 3 700 000 de site-uri 
web înregistrate pentru 
domeniul „.eu” 

Recent, liderii UE au avansat semnificativ în această direcție. Pentru prima dată, concluziile 

Consiliului European din decembrie 2018 au salutat desfășurarea de dialoguri cu cetățenii și 

de consultări cetățenești. Pentru liderii UE, acestea constituie „o ocazie fără precedent de a 

discuta cu cetățenii europeni și ... ar putea servi drept inspirație pentru alte consultări și 

dialoguri”
27

. De asemenea, concluziile au stabilit o legătură directă între comunicarea cu 

cetățenii și următoarea agendă strategică a Uniunii Europene, care urmează să fie elaborată cu 

ocazia reuniunii informale a liderilor UE27 de 

la Sibiu. 

Rezultatele acestor dialoguri și consultări 

trebuie să fie comunicate în mod deschis și să 

contribuie la procesul de elaborare a politicilor. 

Aceasta presupune publicarea principalelor 

rezultate ale fiecărui dialog, compilarea și 

analizarea cu regularitate a tendințelor și 

măsuri care să asigure luarea în considerare a 

acestora la elaborarea politicilor. 

Este la fel de important să se valorifice 

potențialul imens al comunicării online pentru 

a comunica cu cetățenii în fiecare zi. Această 

comunicare ar trebui să aibă loc prin 

intermediul platformelor de comunicare socială 

și al altor canale online, precum și prin 

intermediul Europa, site-ul web al Uniunii, 

care a avut peste 200 de milioane de vizitatori 

unici în 2018. 

Există posibilitatea de a realiza și mai multe 

progrese decât cele înregistrate în ultimii ani, 

cum ar fi portalul „Exprimați-vă părerea” de pe site-ul web Europa, prin intermediul căruia 

cetățenii și părțile interesate le pot transmite în mod direct preocupările și interesele lor 

responsabililor de politici și factorilor de decizie. De asemenea, aceste mecanisme trebuie să 

fie aduse la cunoștința unui public mai larg.  

Pentru a sprijini aceste eforturi, este esențial să se încurajeze și să se sprijine o mai bună 

cunoaștere generală a istoriei, funcționării și competențelor UE, inclusiv prin programele de 

învățământ. Educația și învățarea au un rol fundamental în explicarea și promovarea 

înțelegerii rolurilor și competențelor Uniunii și ale statelor membre. Respectând competențele 

statelor membre, UE ar trebui să încerce să creeze parteneriate cu instituții de învățământ de 

la nivel național și regional pentru a garanta că educația civică europeană va face parte 

din procesul de învățare formală. Învățarea despre ce înseamnă Europa și istoria noastră 

comună ar promova, de asemenea, o mai bună înțelegere a valorilor și a drepturilor 

fundamentale ale UE. 

II.3 Un mesaj unitar prin intermediul comunicării instituționale 

În ultimii cinci ani, instituțiile UE, în special Comisia, au depus eforturi pentru a elimina 

compartimentarea propriei comunicări. Pentru a percepe diferența pozitivă pe care UE o 
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 Concluziile Consiliului European, 13-14.12. 2018, punctul 15 . 
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aduce în viața lor, cetățenii au nevoie de o comunicare clară și coerentă cu privire la ceea ce 

reprezintă UE și la modul în care beneficiază de politicile și măsurile acesteia. Spre deosebire 

de o comunicare separată cu privire la diferitele politici și programe, o abordare unificată le 

permite cetățenilor să înțeleagă mai clar importanța politicilor. Tocmai acesta este obiectivul 

strategiei de comunicare instituțională a Comisiei: informarea cetățenilor cu privire la 

valorile, sfera de intervenție, provocările și oportunitățile UE și la modul în care acestea pot fi 

abordate împreună. 

 

Actuala Comisie s-a axat în principal pe domeniile strategice în care UE ar putea aduce 

beneficii. Cele 10 priorități politice ale președintelui Juncker prezentate în iulie 2014 au fost 

însoțite de angajamentul de a explica obiectivele urmărite de Comisie prin mesaje de bază 

clare și coerente. Campaniile de comunicare instituțională articulate în jurul acestor mesaje, 

care ilustrează valorile UE și au un puternic impact emoțional, contribuie la transmiterea 

acestor mesaje generale. 

Această abordare se bazează pe un discurs clar și coerent, care evidențiază beneficiile aduse 

cetățenilor în cadrul unor narațiuni. Narațiunea este un instrument puternic pentru a atrage 

cetățenii și a stabili un dialog cu aceștia. Dacă nu este explicată și susținută prin exemple și 

emoții, o prioritate în materie de politici sau o prioritate politică are puține șanse de a fi 

adoptată în același mod de către cetățenii implicați și afectați de aceasta. Relatată într-un mod 

mai antrenant și emoționant, povestea UE este un mijloc de comunicare mai eficient decât o 

comunicare limitată la argumente faptice, bazate pe date concrete. În plus, această metodă 

corespunde caracterului UE de uniune a unor valori, 

și nu doar de uniune a unor economii.  

Prin această abordare, fiecare politică dispune în 

continuare de propria comunicare personalizată cu 

părțile interesate, în cadrul unui discurs pozitiv mai 

larg. În același timp, comunicarea instituțională 

oferă asigurarea că cetățenii și părțile interesate 

primesc, în propria limbă, mesaje clare și la obiect 

, adaptate la vârsta, cultura și mediul lor și bazate pe 

o utilizare sporită a infograficelor, a discursurilor 

vizuale și a materialelor video care prezintă narațiuni. 

Abordarea raționalizată a permis Comisiei să facă 

auzită o voce instituțională europeană. 

Comunicarea pe rețelele de comunicare 

socială bazată pe mijloace emoționale și pe 

materiale vizuale puternice 
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Comunicarea instituțională a avut un impact real, s-a dovedit a fi eficientă din punctul de 

vedere al costurilor și este finanțată exclusiv din mijloacele existente. Punând în comun 

resursele, Comisia a fost mai în măsură să comunice cu cetățenii, să îmbunătățească 

înțelegerea valorilor, a priorităților politice și a politicilor UE și să încurajeze cetățenii 

să participe în mod activ la definirea viitorului UE. Evaluările și feedback-ul obținute 

confirmă eficiența, eficacitatea, relevanța și coerența acestei abordări. Recenta evaluare a 

campaniei # InvestEU, care acoperă întreaga gamă de fonduri UE dedicate promovării 

investițiilor, evidențiază faptul că, într-un singur an, campania a atins un număr potențial de 

240 milioane de persoane, obținând o creștere cu 4-5 puncte procentuale a percepției pozitive 

a impactului finanțării UE în regiunile UE
28

. 

Pentru a răspunde principalelor preocupări ale cetățenilor, Comisia a creat o narațiune privind 

cele zece priorități politice ale mandatului său. Trei campanii instituționale complementare au 

prezentat aceste mesaje în moduri inovatoare și creative, pentru a declanșa o conversație în 

Europa cu privire la impactul UE asupra vieții de zi cu zi a cetățenilor.  

Dată fiind creșterea gradului de utilizare a platformelor de comunicare socială, a comunicării 

audiovizuale și a instrumentelor digitale, temele campaniei au fost alese cu atenție:  

InvestEU - utilizează 100 de povești de viață reale pentru a ilustra modul în care 

investițiile UE creează locuri de muncă, schimbă viețile oamenilor și revitalizează 

comunitățile din întreaga Europă; 

 

EUandME - se adresează tinerilor europeni, pentru a lega o conversație despre 

valorile și realizările UE, printr-o serie de scurt-metraje și de relatări având drept 

subiect tineri ale căror vieți au fost influențate de UE; precum și  
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 Raport final privind studiul: „Monitoring the performance of EC communication activities for the Investment 

plan for Europe” (Monitorizarea performanței activităților de comunicare ale CE pentru Planul de investiții 

pentru Europa), Technopolis Group, noiembrie 2018. 

Comisia Europeană 
Peste 580 000 de 
urmăritori 

Comisia Europeană 
 aproape 923 000 de fani 

@EU_Commission 
peste 1 milion de urmăritori 

Comisia Europeană peste 
240 000 de urmăritori  

EUTube  
aproape 83 000 de abonați 

Implicare și interacțiune pe platformele de 

comunicare socială 
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EUprotects - explică modul în care „eroi obișnuiți” muncesc împreună în întreaga 

Europă pentru a răspunde preocupărilor cetățenilor legate de siguranță și securitate, 

demonstrând acțiunile întreprinse de UE pentru a răspunde unor provocări globale 

care nu pot fi abordate la nivel național. 

Comisia organizează, de asemenea, o campanie-pilot de comunicare instituțională într-o 

serie de zone rurale, menită să explice valoarea cooperării UE în comunitățile mai greu 

accesibile. Campania, care va dura 18 luni, a început în martie 2019 cu reuniuni cu părțile 

interesate din mediul rural și va continua în mai cu grupuri de reflecție, având drept obiectiv 

să definească temele și mesajele esențiale pentru fiecare țară, înainte de lansarea unor 

activități de comunicare adaptate. De asemenea, Comisia va lansa o campanie privind 

cooperarea UE cu Africa, în paralel cu eforturile de comunicare existente cu privire la 

proiecte și programe specifice.  

Arborând pavilionul UE, campaniile de comunicare instituțională pregătesc terenul 

pentru a le permite comunicatorilor UE, la toate nivelurile, să conlucreze. 

Departamentele tematice ale Comisiei asigură cunoștințele și informațiile de specialitate care 

alimentează campaniile, în timp ce grupurile de cercetare și de interes contribuie la garantarea 

faptului că fiecare mesaj este adresat publicului-țintă corespunzător, iar reprezentanțele 

Comisiei adaptează conținutul la interesele și sensibilitățile locale.  

Experiența dobândită datorită campaniilor de comunicare instituțională desfășurate în cursul 

mandatului actualei Comisii a demonstrat impactul puternic pe care îl au, în captarea atenției 

cetățenilor, relatările emoționale și mesajele adaptate la specificul diferitelor state membre și 

al diferitelor regiuni. Comisia a propus continuarea metodei de comunicare instituțională în 

cadrul financiar multianual de după 2020, identificând principalele mesaje și priorități în 

materie de comunicare pentru mai mulți ani. În plus, acest model ar trebui să fie dezvoltat în 

continuare pentru a sprijini obiectivele strategice ale Uniunii pentru viitor.  

Celelalte instituții ale UE sunt invitate să sprijine și să adopte această abordare instituțională a 

comunicării în propriile eforturi de comunicare, contribuind la crearea unor discursuri 

comune, durabile și consecvente. La rândul lor, statele membre ar trebui să dezvolte 

instrumente de comunicare complementare care să ajute cetățenii să înțeleagă mai bine 

legătura dintre politicile UE și impactul lor local. 

II.4 Colaborarea în combaterea dezinformării  

Pentru a proteja democrația europeană, este esențial să fie combătută dezinformarea, în 

paralel cu apărarea libertății și pluralismului mass-mediei. Evoluția rapidă a tehnologiilor 

digitale nu s-a limitat la a schimba modul în care cetățenii consumă știrile, ci a transformat și 

modul în care interacționează aceștia. Platformele online conectează cetățenii, 

permițându-le să creeze conținut și să elimine barierele geografice și societale. 
Platformele online au devenit puncte importante de acces la informații

29
, iar controlorii 

acestora au multiple interese financiare de a le furniza utilizatorilor informații personalizate.  
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 62 % din știri sunt consultate pe platforme mobile – Pew Research Centre:: 

http://www.journalism.org/2012/10/01/future-mobile-news  

http://www.journalism.org/2012/10/01/future-mobile-news
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Acest mediu le permite cetățenilor să interacționeze și 

să își exprimă opiniile politice cu mai multă ușurință, 

contribuind astfel la funcționarea sănătoasă a 

societăților democratice, dar face posibilă, de 

asemenea, răspândirea rapidă a dezinformării 

dăunătoare care urmărește să perturbe procesele 

democratice. Există dovezi că anumiți actori statali 

străini recurg, la rândul lor, din ce în ce mai mult la 

strategii de dezinformare pentru a influența 

dezbaterile societale, a crea dezbinare și a interfera în 

procesul decizional democratic. 

Conform definiției Comisiei, dezinformarea înseamnă 

„o serie de informații al căror caracter fals sau 

înșelător poate fi verificat, care sunt create, prezentate 

și diseminate pentru a obține un câștig economic sau 

pentru a induce publicul în eroare în mod deliberat și 

care pot provoca un prejudiciu public”
30

.
 
Obiectivul 

dezinformării este de a distrage și a diviza, de a crea un climat de neîncredere prin 

denaturarea și falsificarea faptelor, dezorientând astfel cetățenii și slăbind încrederea acestora 

în instituțiile și procesele politice consacrate. 

Este datoria noastră comună să apărăm valoarea fundamentală pe care o reprezintă libertatea 

de exprimare și să protejăm cetățenii europeni împotriva dezinformării. Acest obiectiv 

necesită o triplă intervenție: măsuri de politică eficace de reglementare a conținutului 

online și a furnizorilor de servicii, o comunicare inovatoare pentru consolidarea 

rezilienței la dezinformare și apărarea continuă a libertății și pluralismului 

massmediei. 

În ultimii cinci ani, UE și-a intensificat eforturile de combatere a dezinformării. În urma 

concluziilor Consiliului European din martie 2015, în cadrul Serviciului European de Acțiune 

Externă (SEAE) a fost înființat grupul operativ East StratCom. Împreună cu Comisia și 

delegațiile UE din țările din afara Uniunii, acest grup operativ realizează acțiuni de 

comunicare despre politicile Uniunii în țările din vecinătatea estică, consolidând cadrul 

mediatic și sprijinind libertatea și independența mass-mediei. Acesta îmbunătățește 

capacitatea UE de a prevedea, a aborda și a sensibiliza publicul cu privire la activitățile de 

dezinformare. 

Comisia a abordat problema dezinformării dintr-o perspectivă legislativă, de securitate și de 

comunicare. În ultimul an, Comisia a subliniat importanța asigurării unor alegeri europene 

libere și corecte
31

. Aceasta a încurajat principalele platforme să subscrie la un cod de bune 

practici împotriva dezinformării și a prezentat un plan de acțiune care cuprinde propuneri 

având drept obiectiv coordonarea răspunsului UE la provocarea reprezentată de 

dezinformare. Platformele trebuie să își asume în prezent partea care le revine din 

responsabilitatea de a asigura libertatea și imparțialitatea mesajelor în Europa. 
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 Comunicarea Comisiei intitulată „Combaterea discriminării online: o abordare europeană”, COM (2018) 236 

final, 26.4.2018. 
31

 Comunicarea Comisiei intitulată „Garantarea unor alegeri europene libere și corecte”, COM (2018) 637, 

12.9.2018. 

 

 

83%  
dintre europeni consideră 
că știrile false sunt o 
amenințare la adresa 
democrației 

73%  
dintre utilizatorii de 
internet sunt îngrijorați 
în legătură cu 
dezinformarea online în 
perioada preelectorală 

Sursă: Eurobarometru 2018 

https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/2116/-questions-and-answers-about-the-east-
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Planul de acțiune
32

 se axează pe patru domenii, având drept scop să consolideze capabilitățile 

UE și ale statelor membre și să intensifice cooperarea: 1) o mai bună detectare, analiză și 

expunere a dezinformării; 2) consolidarea cooperării și a răspunsului comun prin intermediul 

unui nou sistem de alertă rapidă; 3) cooperarea cu platformele online și cu sectorul de profil, 

în conformitate cu codul de bune practici semnat de platformele online, principalele rețelele 

de comunicare socială, agențiile de publicitate și industrie și 4) sensibilizarea și 

responsabilizarea cetățenilor prin intermediul unor campanii direcționate în mod specific și al 

unor programe dedicate promovării educației în domeniul mass-mediei la nivel european și 

național.  

Un aspect extrem de important care merită subliniat este că lupta împotriva dezinformării 

necesită un flux constant de mesaje bazate pe fapte, care să îi ajute pe cetățeni să distingă 

realitatea de neadevăruri. 

Comisia răspunde la dezinformare în mod direct, prin intermediul serviciului purtătorilor de 

cuvânt și al reprezentanțelor Comisiei în statele membre și pe platformele de comunicare 

socială, bazându-se pe expertiza rețelei sale de combatere a dezinformării (un grup de 

„detectori de mituri false” din cadrul Comisiei), pe o analiză a datelor extrase de pe 

platformele de comunicare socială și pe cunoștințele din domeniul științelor 

comportamentale. Comisia furnizează informații faptice și exacte cu privire la politicile și 

prioritățile sale politice și infirmă orice dezinformare care urmărește să inducă în eroare 

cetățenii europeni în legătură cu UE.  

 

Creioanele de colorat urmează să fie „interzise” de către Uniunea Europeană: 

În 2017, titlurile ziarelor au indicat în mod eronat că UE se pregătea să 

interzică creioanele de colorat. În realitate, UE propunea reducerea limitei 

conținutului de plumb din jucării, pe baza dovezilor științifice. Măsurile 

respective garantează posibilitatea copiilor de a utiliza creioane de colorat în 

condiții de siguranță, fără a fi expuși riscului de intoxicare cu plumb. 
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 Comunicarea comună a Comisiei Europene și a Înaltului Reprezentant al Uniunii pentru afaceri externe și 

politica de securitate „Planul de acțiune împotriva dezinformării”, JOIN(2018) 36 final, 5.12.2018. 
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Interdicția impusă de UE cu privire la kebabul doner: În urma unei dezbateri 

organizate în 2017 de Parlamentul European pe tema conservanților fosfatici 

folosiți în carnea prelucrată, au circulat zvonuri potrivit cărora UE se pregătea 

să interzică kebabul. În realitate, cercetările științifice au evidențiat o legătură 

între substanța chimică respectivă și afecțiunile cardiace. Propunerea a vizat 

modificarea procesului de fabricație a cărnii folosite în kebab, nicidecum 

interzicerea acestei gustări populare.  

 

În statele membre, reprezentanțele Comisiei participă la combaterea miturilor false
33

, 

clarificând lucrurile în ceea ce privește neadevărurile cele mai persistente și mai frecvente 

despre UE. 

Într-o lume în care dezinformarea evoluează rapid, instituțiile trebuie să depună în 

continuare eforturi pentru a se adapta foarte rapid, nu numai la circumstanțele politice 

nestatornice, ci și la peisajul tehnologic aflat în continuă evoluție. Utilizarea „boților” 

(roboți online care realizează sarcini repetitive pe bază de algoritmi) în comunicare este deja 

o realitate
34

. În viitorul apropiat, inteligența artificială va fi, de asemenea, din ce în ce mai 

utilizată pentru desfășurarea activităților de comunicare. Instituțiile UE și statele membre 

trebuie să își continue eforturile de adaptare la această nouă realitate și chiar să o anticipeze. 

Sistemele de învățământ pot veni în sprijinul acestor eforturi. Planul de acțiune pentru 

educația digitală ar putea încuraja formarea unui număr mai mare de specialiști în domeniul 

inteligenței artificiale. 

Activități de combatere a miturilor false efectuate de către reprezentanțe 

  

Décodeurs de l’Europe – o inițiativă a Reprezentanței Comisiei la Paris 

https://ec.europa.eu/france/news/decodeurseurope_fr 

Wojownicy Klawiatury (Războinicii 
tastaturii) – o inițiativă a 
Reprezentanței Comisiei la 
Varșovia 

https://www.facebook.com/groups/wojo
wnicyklawiatury/ 
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 De exemplu, reprezentanțele Comisiei la Paris (https://decodeursdeleurope.eu), Vilnius 

(https://ec.europa.eu/lithuania/home_lt) și Londra (https://blogs.ec.europa.eu/ECintheUK/euromyths-a-z-index) 
34

 În 2017, așa-numiții „boți” (sau roboți online care îndeplinesc sarcini repetitive bazate pe algoritmi) au 

reprezentat mai mult de jumătate din întregul trafic internet. Dacă boții „buni” generează 23 % din totalitatea 

traficului internet, aproximativ 29 % din acest trafic pot fi atribuite, în schimb, creatorilor care urmăresc 

obiective nelegitime. A se vedea publicația Agenției pentru Situații de Urgență Civile din Suedia, „Countering 

Information Influence Activities: The State of the Art” („Contracararea activităților de influențare a informării: 

stadiul actual al tehnologiei”, 2018) (https://rib.msb.se/filer/pdf/28698.pdf)  

https://decodeursdeleurope.eu/
https://ec.europa.eu/lithuania/home_lt
https://blogs.ec.europa.eu/ECintheUK/euromyths-a-z-index
https://rib.msb.se/filer/pdf/28698.pdf
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Pentru a combate în continuare situațiile tot mai frecvente de dezinformare, statele membre și 

instituțiile UE trebuie să lucreze în echipă pentru a consolida sinergiile existente și a-și pune 

în comun resursele. Împreună, statele membre și instituțiile UE trebuie să se asigure că noul 

sistem de alertă rapidă este exploatat pe deplin. Dincolo de schimbul de informații, este 

nevoie de o reală comunitate de cunoaștere, care să dispună de competențe cu privire la 

diferitele fațete ale dezinformării și să atragă cunoștințele existente în sectorul cercetării și 

mediul academic, în rândul verificatorilor veridicității informațiilor, al platformelor online, al 

experților în tehnologie și partenerilor internaționali. Comisia este pregătită să creeze legături 

între expertiza rețelei sale de combatere a dezinformării și sistemul de alertă rapidă și să 

furnizeze o platformă pentru conținutul legat de politica UE de combatere a dezinformării. 

Comisia intenționează să faciliteze crearea unei comunități europene multidisciplinare 

pentru a încuraja cooperarea între toate părțile implicate, în special între verificatorii 

independenți ai veridicității informațiilor și cercetătorii universitari implicați în 

combaterea dezinformării. În acest scop, Comisia intenționează să creeze o platformă 

europeană privind dezinformarea. Aceasta va intensifica eforturile de colaborare dintre 

verificatorii veridicității informațiilor și cercetătorii universitari, pentru a asigura acoperirea 

completă a teritoriului Uniunii și a facilita dezvoltarea și interconectarea organizațiilor 

naționale relevante, inclusiv a centrelor naționale de dezinformare. 
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Comunicarea UE în sprijinul cetățenilor și al democrației 

5 recomandări 

 

La reuniunea lor de la Sibiu, de la 9 mai 2019, liderii UE sunt invitați: 

1. Să recunoască faptul că răspunderea pentru comunicarea privind Uniunea 

Europeană le revine în comun statelor membre ale UE, guvernelor de la toate 

nivelurile și instituțiilor UE. Trebuie să comunicăm mai mult, utilizând mesaje 

comune care să poarte marca UE și să explice consecințele și rezultatele concrete ale 

deciziilor și politicilor UE pentru cetățeni. Ar trebui să valorificăm acordurile și 

deciziile politice majore convenite în cadrul reuniunilor Consiliului European și să 

profităm de etapele importante și de evenimentele marcante pentru a evidenția 

unitatea europeană (de exemplu, Ziua Europei la data de 9 mai, aniversări ale 

extinderilor Uniunii și ale tratatelor); 

2. Să intensifice dialogul și interacțiunile cu cetățenii privind politicile Uniunii Europene și 

chestiunile legate de UE. Instituțiile UE și statele membre ar trebui să își intensifice 

eforturile de sprijinire a unui dialog permanent cu cetățenii pe tema Uniunii 

Europene, prin intermediul dialogurilor cu cetățenii, al reuniunilor de dezbatere în 

agora, al consultărilor sau conferințelor, al tehnologiilor digitale și audiovizuale. Ele 

ar trebui să informeze cetățenii cu privire la întreaga gamă de opțiuni de care dispun 

pentru a-și exprima opiniile cu privire la UE și politicile sale și să se asigure că există 

un proces și canale de transmitere a feedbackului privind rezultatele dialogurilor cu 

cetățenii și consultărilor cetățenești; 

3. Să se asigure că, în viitor, instituțiile UE vor colabora mai strâns în cadrul 

campaniilor de comunicare instituțională ale UE bazate pe valorile europene 

comune, arătând care este impactul pozitiv al Uniunii Europene asupra vieții de zi cu 

zi a cetățenilor. Campaniile ar trebui să se adreseze tuturor tipurilor de public, în 

limba lor maternă, folosind mijloace captivante, antrenante și evocatoare. Acestea ar 

trebui să fie pe deplin aliniate la prioritățile strategice ale următorului ciclu politic; 

4. Să își unească forțele pentru a combate dezinformarea, apelând la comunicarea UE 

bazată pe fapte. Să consolideze serviciile independente de verificare a veridicității 

informațiilor de la nivel național și european, să promoveze educația în domeniul 

mass-media și dezvoltarea competențelor în domeniul inteligenței artificiale. Să 

intensifice colaborarea cu rețelele de comunicare socială și platformele online la 

nivelul UE pentru a promova bunele practici, apărând totodată libertatea și 

pluralismul mass-mediei. Să intensifice eforturile de punere în comun a resurselor UE 

și a celor naționale pentru a garanta dreptul cetățenilor la informații faptice, 

obiective și fiabile despre Uniunea Europeană;  

5. Să promoveze predarea și învățarea pe tema Uniunii Europene la toate nivelurile de 

învățământ, pentru a dezvolta cunoștințele cursanților despre Uniunea Europeană și 

valorile, funcționarea și domeniile de acțiune ale acesteia. UE ar trebui să încerce să 

creeze parteneriate cu instituții de învățământ de la nivel național și regional pentru a 

garanta că educația civică europeană va face parte din procesul de învățare formală. 

Să angreneze în acest efort foști studenți care au beneficiat de programul Erasmus și 

foști participanți la Corpul european de solidaritate. Să se asigure că cetățenii UE 

știu care le sunt drepturile. 
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Partea III: Concluzie 

Când vor merge să voteze, între 23 și 26 mai 2019, europenii trebuie să fie în măsură să facă 

acest lucru în cunoștință de cauză, conștienți atât de provocările cu care ne confruntăm în 

prezent, cât și de oportunitățile pe care UE li le poate oferi. Ei ar trebui să fie la curent cu 

viziunile alternative privind viitorul Europei care sunt prezentate și dezbătute în cursul 

actualei campanii electorale premergătoare alegerilor pentru Parlamentul European.  

Reuniunea informală a liderilor UE27 organizată la Sibiu la 9 mai 2019 constituie momentul 

oportun pentru reînnoirea unității și viziunii noastre comune, într-un spirit de respect față de 

divergențele sănătoase dintre opiniile prezentate în contextul alegerilor, dar fără a fi 

constrânși de acestea. „Unitate în diversitate”: acesta este principiul distinctiv trainic al 

Uniunii noastre. Acestui principiu îi datorăm capacitatea Uniunii de a funcționa, inclusiv 

atunci când traversează momente de cumpănă. În acest spirit, Sibiu va fi momentul și locul 

propice pentru a demonstra că următoarea agendă strategică va ține seama de preocupările 

cetățenilor, pentru a transmite un mesaj de speranță în viitorul Uniunii noastre și a indica 

direcția spre care trebuie să se îndrepte aceasta în actualul context mondial marcat de 

incertitudine. 

Europa ar trebui să fie încrezătoare în acest moment în care își scrutează viitorul. Dacă vor fi 

capabile să își unească forțele pentru a îndeplini un set comun de obiective, națiunile Europei 

vor putea face față oricărei provocări. Dacă vor fi capabili să inspire și să implice cetățenii și 

să le dea mijloacele necesare în acest scop, decidenții Europei vor putea învinge orice 

dezbinare.  

Următoarea agendă strategică a UE va oferi ocazia de a demonstra în mod clar că suntem în 

măsură să ne depășim divergențele interne și să facem față împreună cu încredere încercărilor 

epocii noastre. Lumea nu va sta să aștepte Europa. A sosit așadar momentul ca Europa să 

înceapă să acționeze la întregul său potențial pe scena mondială.  
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